

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 153-490, 359-530  
- A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

## MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1955 augusztus 30 6 óra -- perc

Hat éve a legjobb között - Egy kiváló nődolgozó munkájáról

1. Bgy/HM Vg Hné M 1955 augusztus 30

Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárában Vermes Jánosnének, a skálarajzoló műhely kiváló dolgozójának keze a legpontosabban megrajzolt skála-számlepek kerülnek ki, idősebbé már több mint hat éve. Azzal is dicsekedhet, hogy hosszú évek óta nincs selejtje.

A skála-rajzoló műhely feladata a gyár összmunkájában igen fontos, mert hiába jó a műszerekben vagy készülékekben a szerkezet: ha a skálaszámlepek tizedmilliméteres beosztása nem pontos, a műszer használhatatlan. Vermesnének nagy része van abban, hogy a műhely dolgozóinak keze elé kifogástalan munka kerül ki. A kiváló dolgozó sokat tesz azért is, hogy a műhely hónapról-hónapra, harmadról-harmadra rendszeresen teljesítse a tervét.

Vermesné átadja ismereteit, tudását másoknak is. Számos új dolgozót segített már, hogy loc százalék fölé emelje teljesítményét, de az "örögek" közül is akadnak jónéhányan olyanok, akik a sztahanovista címet az ő segítő segítségével nyerték el.

A nagyszerű sztahanovista nevét állandóan a legjobb között lehet látni a dícsőségtáblán. Állandóan 140 százalékos teljesítménnyel dolgozik. Eddig már számos alkalommal ismerték el eredményeit, kapott pénzjutalmat, dícséretet, de a legnagyobb öröm a napokban érte: kiváló munkájáért elnyerte "a szakma kiváló dolgozója" jelvényt.

A kiváló munkás a nagy kitüntetést újabb munkasikerekkel akarja meghálálni. Elhatározta, hogy az eddigi 140 százalékos termelését tovább tartja, sőt fokozza. Ezenkívül vállalja, hogy a műhelyben dolgozó Masner Pálnét segíti otthon, hogy a hármás kategóriából rövidesen az ötös munka-kategóriába kerüljön. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955 augusztus 30

6 óra 05 perc

Az élelmiszeripar 103 millió forinttal csökkentette önköltségét az év első felében

Gö/Gö KM Hné M

1955 augusztus 30

Az élelmiszeripar dolgozói az önköltség jelentős csökkentése érdekében elhatározták, hogy 1955-ben 103 millió forinttal teszik olcsóbbá a termelést. A Központi Vezetőség márciusi határozatának mielőbbi megvalósítása érdekében az ipar dolgozói 161 millió forintot emelték a felajánlásuk összegét. Az eddig elért eredményekről ejde Odön, az Élelmiszeripari Minisztérium műszaki főosztályának helyettes vezetője a következőket mondotta:

- Pártunk Központi Vezetőségének márciusi határozata után az ipar dolgozói nagy lendülettel kezdtek az önköltség csökkentőre tett vállalásuk megvalósításához. A dolgozók átértékelték a feladat jelentőségét, amit bizonyít az is, hogy az év első felében 103 millió forinttal tettük olcsóbbá termelésünket. Ebben az időszakban különösen jó munkát végzett a konzervipar. Dolgozói az anyaghányed 6,8 százalékos csökkentésével 27 millió forint megtakarítást értek el. Eredményüket elsősorban a zöldborsó gyors feldolgozásával, a nyersanyag tárolási és szállítási veszteségének csökkentésével érték el.

- Ugyancsak jó eredményt, mintegy 10 millió forintos önköltségcsökkentést ért el a növényelájpár. Itt a megtakarítás tetem részét az extrahált nyers napraforgólejár anyagkihozatalának növelésével a több, eddig külföldön vásárolt alapanyagok hazai termelési anyagokkal történő helyettesítésével biztosították. Ezek a módszerek semmilyen módon nem rontották a cikkek minőségét. Nem lebecsülendő eredmény, amit az újítások segítségével értek el: csak a második negyedévben 265 újítást fogadtak el, amelynek várható gazdasági eredménye 3,1 millió forint.

- A két iparágon kívül még meg kell említeni a szeszipart is, ahol több, a termelékenységét növelő betelkítést hajtottak végre és gépesítették néhány munkafolyamatot. Többek között meg már átszervezték az élesztőgyártásnál a szeszes géfrék élesztőjét, amely eddig kárbevesztett. Jelenleg üzemi kísérleteket végeznek az élesztőgyártásnál, ami a gyógyszeripar alapanyagává lesz. Az édesiparban számos, eddig kézzel végzett munkafolyamat gépesítésével csökkentették az önköltséget.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1955 augusztus 30

6 óra 10 perc

/Az élelmiszeripar...folyt/ i G6/G6 KM Hné M

- Az elért eredmények ellenére azonban még jó néhány hiányosság akadályozza munkánkat. Hibák mutatkoznak az önköltség tervezésének és számbevételének módszereiben. Sok helyen még mindig nem megfelelő a nyersanyag mennyiségének nyilvántartása és felhasználásának ellenőrzése. Nem lehetünk megelégedve a minőség javulásával sem, mert akadnak olyan vállalatok, ahol nem tartják meg a technológiai utasításokat. Az eddigi hibákon okulva már megfelelő intézkedéseket tettünk; és tovább erősítjük a technológiai fogymet. A harmadik negyedévben többi között gyorsabb ütemben gépesítjük az eddig kézzel végzett munkafolyamatokat és korszerűsítjük energiatelepeinket. Ebben az időszakban 45 millió forinttal akarjuk csökkenteni önköltségünket, - fejezte be nyilatkozatát Vajda Ödön./MTI/

---

Új nagyfrekvenciás generátorokat készítenek a Vörös Szikra Gyár dolgozói

i Ggy/Szné KM Hné M

1955 augusztus 30

A Vörös Szikra Gyár dolgozói nemrégben fejezték be az új, korszerű, 30 kilowattos nagyfrekvenciás generátor mintapéldányának elkészítését. A nagyteljesítményű berendezés a gépipar területén a felületi edzéseket végzik. A generátor a finomkohászatban a munkaigényes műveletekhez, például a platinaolvasztáshoz tudják majd használni. Ennekét : . munkaművelet az új, 30 kilowattos generátorral az eddigi eljárásnál gyorsabb és olcsóbb is lesz.

A szigetelő anyagok minőségét javítja majd az ugyancsak most elkészült 5 kilowattos nagyfrekvenciájú generátor. Az új készülékkel a anyagot a préselés előtt előmelegítik, ezáltal a préselési munka ideje rövidül, s az anyag minősége megjavul. A gyár dolgozói az új 5 kilowattos nagyfrekvenciájú generátort rövidesen sorozatban is gyártják./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1955. augusztus 30. 6 óra 15 perc

Fekete Ferenc, a Beloiannisz Gyár alapszervi titkára falura megy dolgozni

i Egy/F/PE Vg M 1955. augusztus 30.  
A Beloiannisz Híradástechnikai Gyár 13-as műhely alapszervezetének minden dolgozója büszkén emlegeti, hogy Fekete Ferencet, az alapszerv titkárát a párt vidéki munkával bizta meg.

Fekete Ferenc tizenkét éve dolgozik az üzemben, mint villanyszerelő. A pártnak régi harcosa, öt éve alapszervi titkár.

A Központi Vezetőség hívó szava az öthónapos pártiskolán érte. Ugy érezte, a felhívás hozzá is szól. Számbevette, hogy politikai képzettsége az iskola elvégzésével megjavul, szakmai tudását pedig különösen a gépállomásokon lehetne hasznosítani. Felesége sem tiltakozott és ez végképp megerősítette elhatározását. Kérésére a párt már kijelölte új munkaterületét. Baranya megye egyik gépállomásán fog dolgozni. Most minden szabad percében új munkájára készül. Terveiről a következőket mondotta:

- Szeptember 20-tól kéthónapos szakosított tanfolyamon veszek részt, de addig is újból és újból áttanulmányozom a pártnak és a kormánynak a mezőgazdaságra vonatkozó határozatait, intézkedéseit. Dolgozó társaimtól szakmai könyveket kaptam és azokat is olvasgatom. Szeretném, ha majd a gyár dolgozóitól kapnék patronáló segítséget, ezért már most "szervezem" dolgozó társaimt erre a munkára. Új munkahelyemet november végén foglalom el. Ott ugy akarok dolgozni; hogy dolgozó társaimnak ne kelljen miattam szégyenkezniük - fejezte be szavait Fekete Ferenc. /MTI/

- - - - -

Székesfehérvári művészek alkotásaiból rendeznek kiállítást a Fényes Adolf teremben

i Dm/PE Li M 1955. augusztus 30.  
A Múcsarnok szeptemberben három székesfehérvári művész alkotásaiból rendez kiállítást a Fényes Adolf teremben. Bemutatják Pallai József és Áron Nagy Lajos festőművészek legújabb munkáit, továbbá Bory Jenő szobrászművész kisplasztikai műveit. Áron Nagy Lajos, - aki a nyarat a tokaji művésztelepen töltötte, - a Hegyalján festett képeit állítja ki. /MTI/

- - - - -

Vigyáznak a dolgozók egészségére a VIII. kerületi egészségügyi  
állandó bizottság tagjai

i MS/Dé/PE Li X M

1955. augusztus 30.

A VIII. kerületi egészségügyi állandó bizottság és albizottságai sokoldalú munkát végeznek. Az üzemegészségügyi albizottság rendszeresen ellenőrzi a kerület üzemeit és ha valahol kifogásolnivalót talál, többnyire már a helyszínen javaslatot tesz a hiba kijavítására. Különösen a kisüzemeket ellenőrzik, mert a nagyüzemekben jobban meg van szervezve a dolgozók egészségügyi ellátása. Vigh Mária tanácsos például úgy találta, hogy a József utca 27. sz. alatti sütőipari üzemben nem fordítanak gondot a tisztaságra. Rendszeresen ellátogatott az üzembe és mindig szóvátette a tapasztalt hibákat. Ma ez az üzem a kerület egyik legtisztább üzeme.

Több üzemben azt tapasztalták az albizottság tagjai, hogy a védőételeket hetenkint előre kiadják, holott azt naponta kell kiadni. A bejelentés alapján a végrehajtóbizottság elrendelte, hogy a védőételeket naponta adják ki és a dolgozókat világosítják fel, hogy a védőételeket saját egészségük megvédésére naponta fogyasszák.

Az egyik ellenőrzés alkalmából kiderült, hogy a Budapesti Műszeripari KSZ Vig-utcai üzemének zuhanyozójában nincs rács, a betonpadlón állnak a tisztálkodó dolgozók. Felhívták a figyelmet erre a hiányosságra. Amikor az illető bizottsági tagok az üzemben befejezték ellenőrző körutjukat, az üzemvezető arra kérte őket, tekintsék meg a rácsokat, amelyeket ezalatt elkészítettek. Nagyon szégyelték, hogy ilyen rövid idő alatt elkészíthető berendezési tárgy hiányzott a tussolóból.

A munkásszállásokat is gondosan felülvizsgálják egészségügyi szempontból. Az egészségügyi osztály az állandóbizottság bejelentésére több munkásszálláson pótolta a hiányzó felszereléseket. Hasonlóképpen eredménnyel ellenőrzik a kerületi KÖZERT és HUSÉRT boltokat és a vendéglátóipari üzemeket. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1955. augusztus 30.

6 óra 25 perc

A Szovjetszkaja Etnografija cikke a budapesti Néprajzi Muzeumról

i Fm/PE Li M

1955. augusztus 30.

A Szovjetszkaja Etnografija legutóbbi száma "A Néprajzi Muzeum munkájának tíz éve a felszabadult Magyarországon" címmel hosszabb cikket közöl a budapesti Néprajzi Muzeum munkájáról. A cikk ismerteti a muzeum 80 éves történetét, kiemelkedő gyűjtőit és tudósait, majd részletesen beszámol jelenlegi szervezetéről és arról a hatalmas fejlődésről, amelyet a muzeum a felszabadulás óta elért. Részletesen foglalkozik a muzeumban dolgozó tudományos munkaközösségek munkájával és feladataival, felsorolja a muzeum kiadványait. Beszámol a Néprajzi Muzeum jelentős hazai és külföldi kiállításairól. Végül felsorolja, milyen gyakorlati segítséget nyújt a Néprajzi Muzeum a kultúrforradalom különböző területein. A lap két fényképet is közöl a Néprajzi Muzeum kiállításairól.

/MTI/

- - - -

Heves megyében eddig negyvenkét ifjúsági brigád csatlakozott az országos silózási versenyhez

i vid KA/PE No M

1955. augusztus 30.

Heves megyében egyre nő a DISZ fiatalok érdeklődése az országos silózási verseny iránt. Míg az elmúlt esztendőben összesen harminc ifjúsági brigád vett részt a versenyben, az idén már 42 közösség, állami gazdaság és termelőszövetkezet DISZ brigádja jelentette be csatlakozását. A fiatalok számos helyen a silózási terv teljesítését vállalták. A múlt évben győztes ifjúsági brigád a herédi "Micsurin" Tsz silózási brigádja elhatározta, hogy a szövetkezet silózási tervét jelentősen túlszárnyalva, mintegy 1600 köbméter jóminőségű silót készítenek. A fiatalok máris megkezdték ígéretük valóra váltását: már háromszáz köbméter csalánadét és egyéb takarmányféleséget pácoltak télire. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1955. augusztus 30.

6 óra 30 perc

A mezőgazdasági kiállítás hírei

1955. augusztus 30.

i SJ/HM/PE No M

Kalocsai pingáló asszonyok is részt vesznek a mezőgazdasági kiállítás pavilonjainak díszítésében

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon a kísérleti gazdaságok pavilonjában árusítani fogják a híres kalocsai édesnemes paprikát. A rendezőknek ez adta az ötletet, hogy a pavilon díszítésénél használják fel a kalocsai motívumokat.

Hétfőn délelőtt érkezett meg a kalocsai háziipari szövetkezetből Ván Lajosné, akinek kezénakáját a moszkvai és pekingi közönség is megcsodálta már. A nagyhirű pingálóasszonnyal együtt jött leánya is és azonnal munkához láttak. A kiállításon szorgoskodó számos építőmunkás, parképitő, állattenyésztő közül már az első napon sokan megfordultak a pavilonban, ahol a két ügyes asszony keze alól szinte percek alatt nőttek ki a szebbnél szebb kalocsai virágmotívumok.

i Br

Két földművesszövetkezeti kulturocsoport a mezőgazdasági kiállításon

A mezőgazdasági kiállításon két földművesszövetkezeti kulturocsoport is szórakoztatja majd műsoraival a látogatókat. Az abonyi földművesszövetkezet 80 tagu ének-kar meggyar és szovjet szerzők kórusműveit és Abony vidékén összegyűjtött népdalokat ad elő. Ez a kulturocsoport már a tavalyi kiállításon is nagy sikert aratott. A mátészalkai földművesszövetkezet 60 tagu népi együttes lép fel, a "Cigánykovács avatás" című népi játékot mutatja be. A földművesszövetkezetnek ez a kulturocsoportja a több évtizedes multra visszatekintő i cigány együttesből alakult.

i SJ

Az ország legszebb aratókoszorui a kiállításon

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás egyik központi pavilonjában 73 állami gazdaság, termelőszövetkezet és egyénileg gazdálkodó mult évi gabonatermelési eredménye kerül bemutatásra. A mult év legjobb gabonatermelői mellett részt vesznek a kiállításon az ideai verseny győztesei is. A gabonamintákat a táj jellegének megfelelően mázas cserépedényekben, szakajtókban állítják ki. E pavilon díszítésénél az ideai aratásnál készült legszebb aratókoszorúkat használják fel. Több mint husz aratókoszorút gyűjtöttek Kalocsa vidékéről, Matyóföldről, Vas megyéből és az ország más részeiből, ahol híres fonóasszonyok vannak. A bizottság most dönti el, hogy ezek közül melyek díszítik majd a pavilont. /HM/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. augusztus 30.

6 óra 35 perc

Harmincnyolc-negyven mázsás kukoricatermés várható a mezőszemerei Uj Világ Termelőszövetkezetben

vid R/PE No M

1955. augusztus 30.

A mezőszemerei Uj Világ Termelőszövetkezet tagjai nemcsak gabonából, hanem a kapásokból is szép termést takarítanak be. Különösen a kukorica ígér bőséges termést. A község egyéni gazdái elismerően beszélnek a szövetkezet 108 holdas kukoricatáblájáról, amely számításuk szerint meghaladja holdankint a 38-40 mázsát.

A jó termés annak eredménye, hogy a tsz tagjai szakszerűen alkalmazták a fejlett agrotechnikát. A kukoricát őszi mélyszántásba, négyzetesen vették és gondosan ápolták. Géppel és kézi-erővel az aratásig ötször gyomtalanították a kukoricaföldet, ezenkívül elvégezték a gazoló kapálást s alkalmazták a terméshozam növelésének máshol jól bevált módszerét, a pótbeporzást is. Így a terület termésátlagot holdankint mintegy tíz mázsával szárnyalják túl.

A szövetkezetben már felkészültek a kukorica betakarítására is. A jó termésből bőségesen jut a tagok munkaegységeire, azonkívül hizlálásra is. A tagok a tervezettnél legalább tízzel több ser-  
tést hizlálnak az államnak s ez nyolcvan-százezer forinttal növeli majd a szövetkezet évi jövedelmét. /MTI/

Uj, korszerű géppel készül a mélynyomófesték a Nyomdafestékgyárban

i KL/Szné/PE Km M

1955. augusztus 30.

A Nyomdafestékgyár házi laboratóriumában új gépet konstruáltak, amellyel zárt térben mélynyomó festéket lehet előállítani.

A mélynyomáshoz szükséges festéket eddig szabad munkahelyeken készítették, korszerűtlen körülmények között. Ugyanis a festék őrlésénél ugynevezett toluol nevű kőolajanyagot is használnak, amely tűzveszélyes és közvetlenül is belélegezve, az egészségre is ártalmas. Az új géppel teljesen zárt térben készül a festék, az egyes vegyi anyagokat automatikusan adagolják, s az ott dolgozók nem érintkeznek az ártalmas vegyszerekkel, a termelés pedig ötszörösére növekedik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1955. augusztus 30.

6 óra

40 perc

Fontos intézkedések a budapesti gyümölcsstermesztés fejlesztéseért

i VT/Szb F Li X Bn

1955. aug. 30.

A legutóbbi tanácsülésen szóvátették, hogy a budapesti házi kertekben nem gondoskodnak megfelelően a gyümölcsfák utánpótlásáról. Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén megállapította, hogy a budapesti házi kertekben körülbelül 800.000 termőfa van. A házi kertek egy részében azonban nem történt meg a kipusztult fák pótlása.

Ennek a helyzetnek felszámolására a Fővárosi Ingatlankezelő Vállalat a kezelésében lévő házi kertek gyümölcsfa pótlásáról saját hatáskörében gondoskodik. A magánosok házi kertjei facsemete szükségletének kielégítésére a Kertgondozó Vállalat a főváros területén újabb gyümölcsfa lerakatokat létesít és így összesen hat lerakat áll majd a magánosok rendelkezésére: a III., XI., XII., XVI., XVII. és XVIII. kerületben.

Annak idején

... érzékeny károkat szenvedett a budai országoshírű őszibarack-kultúra. A kipusztult gyümölcsfák pótlására a Kertgondozó Vállalat 42 holdas faiskolát és 40 holdas homoki faiskolát, illetve szőlőiskolát létesített. A faiskolából a termelőszövetkezetek részére 20.000, a házi kertek tulajdonosainak ugyancsak 20.000 őszibarack-csemetét és mintegy egymillió gyökeres szőlővesszőt tud kiadni a vállalat ez év őszén. A Kertgondozó Vállalat a jövő évben 15-20.000 szőlőtápanyaghoz majd forgalomba. A Budaörsi uti faiskolából mintegy 100.000 szamócapalántát bocsát a korai fajtákból a kerttulajdonosok rendelkezésére.

Miután a Kertgondozó Vállalat faiskolái a budapesti házi kertek és gyümölcsösök facsemete szükségletét egyedül biztosítani nem tudják, a Földművelésügyi Minisztérium körülbelül 40.000 vegyesfajtájú gyümölcsfáról gondoskodik a főváros részére. Ezeket a facsemeteket is a Kertgondozó Vállalat gyümölcsfa lerakatai útján kapják meg a kerttulajdonosok.

A termelőszövetkezetek közül a XVI. kerületi Forrás Tsz.-nek van kereskedelmi jellegű faiskolája. A XII. kerületi Ságvári és a XXII. kerületi Vörös Csillag Termelőszövetkezet faiskola létesítését tervezi. /MTI/

---

2

Népszerű természettudományos előadások a TTIT őszi terveiben

i Zs/Tr F Li X M

1955. aug. 30.

A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat gazdag műsortervezetet dolgozott ki az őszi hónapokra. A következő időnyben az egyes szakosztályok számos, széles réteget érdeklő tudományos témakört dolgoznak fel. Nagy figyelmet fordítanak arra, hogy elsősorban az üzemi dolgozók számára tevékeny lehetőséget teremtsenek az előadások meghallgatásához. A filozófiai szakosztály éppen ezért a közeljövőben "Az élet nagy kérdései" címmel az újpesti és a csepeli dolgozók részére rendez előadásokat. Ezekon többi közt megvilágítják az anyag mozgásának és fejlődésének, továbbá az élő világ fejlődésének kérdéseit, s válaszolnak olyan kérdésekre is, hogy megismerhető-e a világ, mi az anyag, s mi a tudat.

Az elkövetkező hetekben indítja meg újra a TTIT az elmúlt években igen népszerűvé vált "Tudomány a néperért" című sorozatát, amelynek előadásait vasárnap délelőttként az Uránia, a Vörös Csillag, az újpesti Alkotmány, a kőbányai Munkás és az erzsébeti Tátra filmszínházakban tartják. Az előadásokon időszerű tudományos kérdésekről kapnak áttekintést a hallgatók.

Az őszi hónapokban a társulat előadásorozatot rendez a lélektan alapvető kérdéseiről. Az érdeklődők megismerkedhetnek a pszichológia különböző ágaival, az általános és gyermeklélektan alapjaival.

A TTIT nagy teret szentel népszerű vallástörténeti előadásoknak. Ezek sorában nagy érdeklődésre tarthatnak számot többi között a "Csodák a tudomány fényében", "A kereszténység eredete", "Az ünnepek eredete", "A szertartások kialakulása" című, valamint az egyes vallások fejlődésének történetével foglalkozó előadások.

Budapest Főváros Tanácsa, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége és a TTIT az új tanévben előadásorozatot rendez a középiskolák III.-IV. osztályos tanulóinak. Csaknem valamennyi megyében s a nagyobb városokban a közeljövőben induló sorozatban etikai előadásokat hallhatnak a tanulók.

A társulat október elején folytatja a tavaly megindított József Attila Szabadegyetem előadásait. Az előadások a társadalom- és természettudományok egy-egy területének legfontosabb fejzeteit ismertetik népszerű formában, magas követelményeknek megfelelő tudományos színvonalon. Az előadásokat egyetemi és főiskolai tanárok, továbbá egy-egy terület kiváló szakemberei tartják. Az első évfolyamon három tagozatra: társadalomtudományi, természettudományi és műszaki tagozatra, a második évfolyamon

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1955. augusztus 30. 6 óra 50 perc  
/Népszerű természettudományos.... folyt./ i Zs/Tr F Li X M

társadalom- és természettudományi tagozatra lehet jelentkezni. Az első évfolyam résztvevői elmélyíthetik tudásukat többi közt filozófiában, közgazdaságtanban, a világ- és magyar irodalomban, művészet- és zenetörténetben. Különösen érdekesnek ígérkeznek a természettudományi tagozat előadásai, amelyek felölelik a fizika, a csillagászat, földtan, a földrajz /felfedezések, gazdaságföldrajz/ a kémia, a biológia és az egészségügy legfontosabb általános ismereteit. A műszaki tagozaton a villamosenergia utjáról, a gépiparról és az ercekről, fémekről, ötvözetekről szereshetnek részletes tájékoztatást a hallgatók. A második évfolyam tematikájában szerepel többi között az atomfizika, a csillagászat, a meteorológia, a biológia és az agrártudomány területén elért eredmények ismertetése. /MTI/

-----

Jelentősen csökkentették a téglák önköltségét a Pest megyei Téglagyári ES és az Ujlaki Téglagyár dolgozói

i SZB/SZB F Vg M

1955. aug. 30.

Julius elején jelentős verseny indult a téglagyarak közt a "Legolcsóbb önköltségű téglát előállító vállalat" cím elnyeréséért. A nagy vetélkedésben résztvesz az ország valamennyi téglagyára.

A Téglaipari Bizottság most értékelte az önköltségcsökkentési verseny első szakaszát. A legjobb eredményt a Pest megyei Téglagyári ES kollektívája érte el, amely a technológia és a gyártási folyamat megtartásával ezer téglák előállítására a költségét - a tervezethez viszonyítva - 15 forintra csökkentette. A verseny első részében ugyancsak eredményesen szerepelt az Ujlaki Téglagyár, amely 6 forintra olcsóbban állította elő a téglák ezreit, mint a versenyt megelőző időpontban.

Az önköltségcsökkentési verseny végleges értékelésére november 7-e után kerül sor. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1955. augusztus 30.

6 óra 55 perc

Sokszáz darab iskolai felszerelést varázsolt ujjá a szünetben a Fővárosi Tanszerjavító Vállalat

i Sr/Dé/PE Li X Bn

1955. augusztus 30.

A Fővárosi Tanszerjavító Vállalat a nyári szünetben 1667 iskolapadot, 905 széket, 232 tanári asztalt, 59 könyvszekrényt és 330 különböző iskolai butorzatot javított ki. Julius és augusztus hónapban több mint kétszázezer forint értékű munkát végeztek.

A budapesti tanács oktatási osztályának tanévvégi kimutatása alapján tervszerűen állítják helyre az oktatási időszakban megrongált iskolai butorokat, felszerelési tárgyakat. A vállalat például kéthetenként mintegy 105 darab, minden követelménynek megfelelő, új iskolapadot készít a kisselejtezett butorrészekből. Feladatuk még a megrongált iskolai térképek, műszerek, valamint szemléltető képek rendbehozatala is. A nyári szünetben ujjávarázsoltak 81 térképet, nagyszámu szemléltető képet, továbbá 74 biológiai és fizikai felszerelést. /MTI/

150

I Rádió megemlékezése az 1930 évi nagy budapesti munkástüntetés 25. évfordulójáról

k MR PE Li Bn

1955. augusztus 30.

Ünnepi műsorban emlékezik meg a Magyar Rádió 1930 szeptember 1-ről, a nagy budapesti munkástüntetés 25. évfordulója alkalmából. A magyar munkásosztály egykoru harci dalai csendülnek fel a műsorban, s a hatalmas forradalmi megmozdulás szervezői és részvevői - egyszerű munkások és munkásasszonyok, a párt régi harcosai - beszélnek el: miért vonult az utcára a budapesti munkásság, hogyan folyt le a nagy tüntetés.

A műsort "1930. szeptember 1-én, Budapesten..." címmel szerdán este 20,20 órakor sugározza a Kossuth-rádió. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1955. augusztus 30.

7 óra -- perc

Hírek a főváros életéből

t HI/Dé/PE Li X Bn

1955. augusztus 30.

A Klement Gottwald Villamosági Gyár DISZ bizottságának javaslatára ötezer forint összegű jutalmat osztottak ki a VIT műszaki kiváló eredményt elért ifjúsági brigádok és ifik között. A nagy-gépgyári Mereszjev brigád 1200, a transzformátorgyári Vörös Hősereg brigád 1000 forint jutalomban részesült. A készülékgyártásban Kuksi György és Szakács Lajos 400-400 forintot, további kilenc ifjuniós szintén pénzjutalmat kapott.

X X X

A Gábor Áron Vasöntöde és Gépgyár kereskedelmi osztályán a DISZ alapszervezet tagjai útitó- és takarékosági brigádokat alakítottak. Vállalták, hogy felkeresik és összeírják a fel nem használt készleteket és az elfekvő anyagokat, s ezzel mintegy ötmillió forint értéket mentenek meg a népgazdaságnak.

i MS

X X X

A pestlőrinci vízvezeték kibővítésére az idén több mint félmillió forint áll a tanács rendelkezésére. Ebből az összegből majd nem kilenc kilométer hosszúságban bővítik a hálózatot. Ezt a lakosság lelkes társadalmi munkája teszi lehetővé. Tizennyolc utcán vezetik be a vizet oly módon, hogy társadalmi munkások ássák a csövek lefektetéséhez szükséges árkokat és földelik be a megépített vízvezetékét.

X X X

A X. kerületi tanács nagy gondot fordít a bölcsődék fejlesztésére. A Bihari utcai bölcsőde területét parkosítják. A Kolozsvári utcai bölcsődében elkülönítő helyiségeket építenek. A bölcsőde összes helyiségeit gumipadlóval látják el. Ezen kívül a kisgyermekek melegítő ruhákat kapnak és levegőztető szőrmezsákokat készítettek részükre, hogy télen a meghűlés veszélye nélkül tartózkodhassanak szabad levegőn.

X X X

Fiatalképzőművészek "Nagy Belogh János" csoportjának kiállítási helyiségében szeptember 3-án délután 6 órakor Tar László festőművész gyűjteményes kiállítását Dávid Katalin nyitja meg.

X X X

A III. kerületi tanács 2. számú Szabó Ervin Könyvtára 800 kötetes könyvállomást létesít a Római-fürdői Keve utcai általános iskolában. Ezzel a Római-fürdői lakosok régi kívánságát teljesítik, mert a környékről eléggé távol kellett menniük, amíg a legközelebbi könyvtárat elérték. Az új könyvállomást szeptember 4-én nyitják meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 14. kiadás

1955. augusztus 30.

9 óra 7 perc

Ötszáz művészeti együttes segíti a mezőgazdaság időszerű feladatait Somogy megyében

i Vid -cz/II/Gy -cz Mi 1955. augusztus 30.

A Somogy megyei művészeti együttesek már nagyban készülődnek az őszi-téli feladatokra, új műsorokat, nagyjobb lélekszámú darabokat tanulnak. Nem feledkeznek meg a kulturagitációs munkákról sem és mintegy 500 csoport segíti rendszeresen színvonalas előadásokkal az időszerű mezőgazdasági munkák minél előbbi elvégzését.

A Téglagyári Egyesülés népi együttesének táncsoportja somogyi gyűjtésű táncokat tanul, ezenkívül szovjet és román táncokat tűz műsorára. A színjátékosok egyfelvonásosokkal készülnek az őszi-téli előadásokra. Az együttes ebben az évben már 45 egész estét betöltő műsort adott Kaposvárott, illetve a megye községeiben, különösen Toponár községet keresték fel gyakrabban - amely felett védnökséget vállaltak - és kulturagitációs jellegű műsoraik nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a község, a járás legjobb beadói közé került.

Fejlett kulturális élet bontakozik ki a somogyi kisipari szövetkezetekben. A kisipari szövetkezetek együttese augusztus 20-án a Keszthelyen, Somogy, Baranya, Zala és Veszprém megye kisipari szövetkezeti együttese között megrendezett ifjúsági seregismérkőzésen kimagasló eredményeket értek el. Az utólagos értékelés szerint az énekkarok közötti versenyben a KISZÖV kaposvári 60 tagú vegyeskórusa lett az első és első helyezést nyert el a csurgói népi táncsoport is. A sikerek eredményeképpen újabb kisipari szövetkezetben, mint például a tabi vegyesipari ksz-nél, a barcsi bőripari ksz-nél alakítottak művészeti együtteseket. A tervek szerint jövőre Siófokon rendezik meg a dunántúli megyék kisipari szövetkezetei művészeti együtteseinek seregismérkőzését. /MTI/

---  
A Somogy megyei

Jóminőségű papírt állítanak elő rizsszalma cellulozéból

i KL/Szb/Gy KM Mi 1955. augusztus 30.

A Papíripari Kutató Intézet és a Papíripari Igazgatóság dolgozóinak hosszas kísérletezés után sikerült 60 százalékos rizsszalma cellulozéból jóminőségű papírt előállítani. Eddig a rizsszalma cellulozé a mezőgazdaságban, sem az iparban nem tudták gazdaságosan felhasználni.

A kísérletek tapasztalatai alapján Szolnokon már megindult a nagyüzemi gyártás. Eddig a Szolnoki Papírgyárban csak 20 százalékos szalmacellulózé tartalmú papírt tudtak készíteni. /MTI/

Felkészülnek a DISZ-szervezetek a fiatalok oktatására

ö Vid HI/Bné/Gy -oz Mi 1955. augusztus 30.

A DISZ-szervezetek országsszerte felkészülnek az október 15-én meginduló Petőfi-iskolákra, a fiatalok oktatására.

A Heves megyei DISZ-bizottság az ifjúsági szervezetek tagjainak mintegy 50 százalékát vonja be az idén az oktatásba. 231 Petőfi-iskolán 4500 fiatal tanul majd rendszeresen. A városokon és üzemeken kívül nagy gondot fordítanak a mezőgazdasági üzemek ifjúmunkásainak nevelésére is. Husz termelőszövetkezetben, 11 állami gazdaságban és 9 gépállomáson ezernél több ifjú hallgatója lesz a Petőfi-iskoláknak. A szervezett oktatáson kívül a nagyobb községekben olvasókörieket hoznak létre. E foglalkozásokon a munkásmozgalom kiemelkedő személyeivel, s azok életével ismerkednek meg a fiatalok. Csaknem minden községben hetenként előadást tartanak majd "Ismerd meg szülőföldedet" címmel, ahol a község, a megye nevezetességeivel, történetével, tízéves fejlődésével foglalkoznak. két ipari üzemben, továbbá Szerben, Gyöngyösön és Hatvanban ifjúsági akadémiát szerveznek a középiskolai tanulók részére, akik a munkásmozgalom mártírjairól, a szocialista építés legfontosabb kérdéseiről hallanak majd előadásokat.

Fejér megye összes DISZ-szervezeteiben kijelölték már az előadókat a Petőfi-iskolákra. Az üzemekben élenjáró szakmunkásokat és kiváló műszakikat, a falvakban első sorban pedagógusokat kértek fel oktatni. A Petőfi-iskolákra a megye több községében az egyénileg dolgozó parasztok gyermekei is számosan jelentkeztek. A DISZ-szervezetek megyeszerte mintegy 7000 városi és falusi fiatalt vonnak be a politikai oktatásba.

A Tolna megyei DISZ-szervezetek nagy gondal válogatták ki a hallgatókat és a propagandistákat. Az oktatók között sokan vannak, akik már a múlt évben is vezettek politikai tanfolyamokat, ezenkívül sok fiatal pedagógus is bekapcsolódik az idén a tanfolyamok vezetésébe. Szükség is van az előadók létszámának növelésére, mert az új oktatási évtől a megyében 2500-zal több fiatal dolgozó vesz részt a Petőfi-iskolák I. és II. évfolyamán, mint az elmúlt évben. Szekszárdon például a tavalyi nyolccal szemben az idén 19 tanfolyamot szerveznek, több mint 300 hallgatóval.

Nógrád megyében előreláthatólag 160 helyen indítanak Petőfi-iskolákat a DISZ-szervezetek. Arra törekszenek, hogy az előadók zöme a termelőszövetkezetben közvetlenül részvevő dolgozó legyen, részükre két-három napos előkészítő konferenciát tartanak. A propagandisták jobb felkészítésére elméleti tanácsadót hoznak létre, továbbá olyan bizottságot alakítanak, amely összegyűjti az előadásokhoz szükséges helyi adatokat.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1955. augusztus 30.

10 óra 5 perc

/Felkészülnek a DI SZ-szervezetek...folyt./ ö Vid HI/Ené/Gy -cz Mi

A megye középiskoláiban havonta egy-két előadást tartanak. Ezekon többi között a szocialista erkölcs kérdéseit vitatják meg, továbbá a KIMSZ történetéről, s egyes kül- és belpolitikai eseményekről lesz szó. A középiskolákban időnként ifjúsági napokat rendeznek, nálunk tanuló külföldi fiatalok részvételével. Egy-egy alkalommal Szovjetunióban járt írókat, művészeket, vagy az illegális harcokban résztvett elvtársakat is meghívnak beszámolóra./MTI/

---

Ötletes módszer András hidán a buza gyors szárítására

i Vid Ká Gy N. Mi 1955. augusztus 30.

Zala megyében az elmúlt napokban is kisebb-nagyobb esőzés akadályozta a cséplést és a gabonaszárítást. Az András hidai Állami Gazdaságban, ahol a lovászpontonai nemesített buzavetőmagot termesztik, ebben az évben többszáz mázsa termés rektározását, illetve szárítását nehezítette meg a gyakori esőzés. A vetőmag nedvességtartalma meghaladta a 20 százaléket.

Simon Kálmán igazgató javaslatára ötletes eljárással segítettek a bajokon. A hideg levegővel működő szénaszárító berendezést meleg levegőjű gabonaszárítóra alakították át. A hatalmas ventilátor elé 28 konyhai villanymelegítőt szereltek, s az ipari árammal fűtött "rezsók" elegendő meleget adtak a gabona szárításához. Ezzel az eljárással naponta mintegy 50 mázsa búzát szikkasztanak a megengedett nedvességtartalomra./MTI/

---

A szülők és tanuló<sup>a</sup> közös munkával szépítik, rendezik a bakony-sárkányi iskolát

Vid Gy -cz Mi 1955. augusztus 30.

Néhány hónap alatt Komárom megye legszebb iskolájává vált a Bakony és a Vértes találkozásánál fekvő bakony-sárkány község egyemeletes általános iskolája.

A szülők és a tanuló<sup>a</sup> közös munkával szépítették, rendezték az iskolát. Az épületet társadalmi munkával rendbehozták, kerítést építettek az iskola körül, s az udvart szépen rendezett és épült virágoskertté alakították. A formás virágágyakban szebbnél-szebb virágok nyílnak, a virágok közé rézsáfákat, törpefenyőket ültettek. A virágoskertté varázslt udvart a tanulók felosztották maguk között, egy-egy tanuló<sup>a</sup> párnak külön virágágya van, s a nyári szünidőben is gondozták az iskola büszkeségét.

A nyári szünidőben az iskola szertárát is gyarapították a szülők és a diákok./MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1955. augusztus 30.

10 óra / 1 perc

Vidéki színházi hírek

ö Vid -cz/TI/Gy -cz X Mi

1955. augusztus 30.

A nyári szünet alatt korszerűsítették a szolnoki Szigligeti Színházat

A szolnoki Szigligeti Színházat 110.000 forintos költséggel korszerűsítették a nyári szünet alatt. Bővítették a zsinórpádlás berendezéseit, az öltözőket és az építkezések lehetővé teszik, hogy új megoldásokat alkalmazzanak a színpadi világítás terén is. A színház október 1-én "A kőszívű ember fiai" című darabbal nyit. A műsortervben több ősbemutató, ezenkívül magyar, szovjet és nyugati klasszikus színművek, valamint Soós György "Pettyes" című darabjának előadása szerepel. Az évadnyitó előtt kísérletképpen kamara-jellegű előadásokat rendez a színház a szolnoki József Attila kulturotthonban. Itt először a "Nászutazás" című szovjet színművet adják elő.

A szegedi Nemzeti Színház DISZ-fiataljai sokrétű segítséget adnak az üzemek és iskolák ifjúságának

A szegedi Nemzeti Színház fiatal művészei a DISZ II. Kongresszusa után hozták létre az örszervezetüket. Az új DISZ-vezetőség a nyári szünet befejeződésével most kezd valójában munkához. A zenészek, színészek, táncosok és a műszakiak között DISZ-csoportokat alakítottak és elkészítették munkatervüket. Egyik legfontosabb feladatuknak a fiatal színészek szakmai és politikai nevelését tartják. Ennek érdekében előadásorozatot rendeznek, s az ifjú színészek segítségére idősebb, tapasztaltabb színészeket kérnek fel. Az új DISZ-szervezet tagjai sokrétű segítséget kívánnak nyújtani a város üzemi és iskolai DISZ-szervezeteinek is. A fiatal színészek patronálják az üzemek kulturális csoportjait, az iskolák irodalmi oktatásának elősegítésére pedig elhatározták, hogy egyes kötelező olvasmányokból jeleneteket írnak és tanulnak be, amelyeket megfelelő összekötő szöveggel adnak elő a diákoknak.

Megerősített társulattal nyitja meg kapuit a Békés megyei Jókai Színház

Az elmúlt évben 22 színésszel és 6 segédszínésszel kezdte meg működését a Békés megyei Jókai Színház. Az idén 28 színész és 10 segédszínész tagja lesz az együttesnek, amely szeptember 17-én Szarvason tartja első előadását a "Nászutazás" című szovjet darabbal.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1955. augusztus 30.

4 óra 20 perc

/Vidéki színházi hírek, folyt./ 6 Vid -cz/TT/Gy -cz X Mi

Az első bukásabai előadás október 1-én lesz, amikor is Méricz Zsigmond "Nem élhetek muzsikaszó nélkül" című műve kerül színre. A már ismert, a fővárosban vagy másutt előadott darabokon kívül a színház műsortervében szerepel egy most készülő történelmi tárgyú magyar operett, egy szövetkezeti témájú magyar prózai mű és egy román szindarab.

Ujjáépítik a veszprémi színházat

Veszprém több mint 50 évvel ezelőtt épült, elavult berendezésű színházépülete a háború alatt erősen megrongálódott. Fűtőberendezése teljesen tönkrement, s így csak nyáron volt alkalmas kisebb előadásokra. A színházat most több mint egymillió forintos költséggel ujjáépítik, a színpadot kibővítik, a színházat légfűtéssel látják el. A színházépület átalakítása a tervek szerint a jövő év elejére befejeződik, ezzel lehetőség nyílik, hogy a budapesti és vidéki színházak együttesei hosszabb időn át vendégszerepeljenek Veszprémben, másrészt megfelelő színpad áll majd a helyi művészeti együttesek rendelkezésére is./MTI/

---

A tervezettnél 15 fillérrel olcsóbban állítják elő a tej literjét a Csobokapusztai Szarvasmarha Főzstenyésztő Állami Gazdaságban

i Vid Ká Gy No Mi 1955. augusztus 30.

A Csobokapusztai Állami Gazdaságban az ellésre való előkészítés, a mesterséges korjunvelés szovjet útmutatásainak lelkiismeretes követésével kiváló eredményeket érnek el a szarvasmarhatenyésztők. Csupán az idén 30 kiváló tenyészbikát és 67 elsőrendű tenyészüszőt adnak át más gazdaságoknak, saját, kétszázas tehénállományukat pedig újabb 25 fiatal, egészséges állattal gyarapítják. A tervezett évi 3400 literes tejhozamot máris megközelítik, s úgy számítják, hogy az év végére meghaladják a tehenenkénti 3800 litert.

Most már a hozamok növelésén túl az önköltség csökkentésére is gondolhatnak. Ebben is a szovjet tapasztalatok segítik őket: a tavasszal bevezették a szovjet nagyüzemi gazdaságokban már régebben alkalmazott üzemgazdasági ellenőrzést. A farmok önálló elszámolású üzemegekkel alakultak át, amelyek hozamát, költségfelhasználását azóta az üzemgazdász agronómus figyeli és összesíti. Az eredmény különösen a szarvasmarha farmon szembetűnő. A tehénészetben az első negyedévinél 56 fillérrel, az ez évről előirányozottnál pedig 15 fillérrel olcsóbb a tej literjének előállításának költsége./MTI/

---

B 19. kiadás

1955. augusztus 30.

10 óra 25 perc

Tanácsok, DISZ-fiatalok, MNDSZ-asszonyok a termelőszövetkezeti mozgalom erősítéséért

ö Vid -cz/TI/Gy -cz X Mi 1955. augusztus 30.

Tanácsaink országsszerte fő feladatuknak tekintik a termelőszövetkezetek eredményeinek népszerűsítését, a tsz-mozgalom erősítését. Munkájukban sok segítséget kapnak a DISZ-fiataloktól és az MNDSZ-szervezetektől.

A Hajdu megyei tanácsok eddig mintegy 50 élenjáró termelőszövetkezeti életét dolgozták fel, brosurákat irtak, tablókat állítottak össze, s ezek alapján kiállításokat rendeztek, előadásokat tartottak.

A kiskunfőlegyházi járási tanács népművelési csoportja a járás valamennyi termelőszövetkezetének történetét feldolgoztatta. Grafikonok, képek, ötletes rajzos ábrák tájékoztatnak az egyes községek termelőszövetkezeteinek fejlődéséről, gyarapodásáról, természet-alkalakulásáról. Az egyénileg dolgozó parasztok járásszerte nagy érdeklődéssel tanulmányozzák ezeket a dokumentumokat.

A mezőcsáti járás DISZ-fiataljai nemcsak a szövetkezeti gazdálkodás megerősítéséért folytatott agitációból veszik ki részüket, hanem jó példát is mutatnak. Az utóbbi időben a belépési nyilatkozatot aláírók jelentős része fiatal volt. Sokan lépnek be a termelőszövetkezetekbe olyanok is, akiknek a szülei még nem döntöttek, hogy a közös gazdálkodás útját választják-e, vagy nem. A fiatalokkal erősödő termelőszövetkezetekben egymás után alakulnak meg a DISZ-szervezetek, DISZ-csoportok. Az elmúlt napokban is nyolc mezőcsáti járásbeli termelőszövetkezetben alakult DISZ-szervezet. A fiatalok a geleji Petőfi Termelőszövetkezeti diákszéleinek példáját akarják követni, akik már valamennyien több mint 300 munkaegységet értek el.

A tarpai Bajcsy Zsilinszky Termelőszövetkezeti fiataljai a burgonyatermelés hozmánya növelésére és a silókészítésre tettek vállalatot, amikor újjáalakították DISZ-szervezetüket. Mindkét vállaláshoz csatlakoztak a község egyénileg dolgozó parasztfiataljai is, akik közül az elmúlt hónapban csaknem huszan léptek be a tsz DISZ-szervezetébe.

A Győr megyei Bőnyrételep legjobb uton van, hogy rövidesen termelőszövetkezeti község legyen. Ebben nagy szerepük van a község MNDSZ-asszonyainak is. Mintegy 60 asszony vesz részt rendszeresen a termelőszövetkezeti agitációban. Karakó Balázné szavainak hatására eddig már 25 egyénileg dolgozó paraszt lépett be a meglévő termelőszövetkezetbe. Mindenütt először az asszonyokkal beszél, s több asszonyt meg is hívott: menjen el, nézzen körül a portájukon. Miután az asszonyokat meggyőzte, nem volt nehéz a férjek meggyőzése sem. Ihasi Lajosné 17 dolgozó parasztot győzött meg a nagyüzemi gazdálkodás eredményeiről. Az asszonyok jó felvilágosító munkájának eredménye is, hogy Bőnyrételepen már 200 fölé emelkedett az utonnan belépők száma. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

20. kiadás

1955. augusztus 30.

10 óra 35 perc

Ez hónap alatt 3000 szarvasmarhával gyarapodott a Szolnok megyei termelőszövetkezetek közös állatállománya

Vid X Gy Kg No Mi 1955. augusztus 30.

A Szolnok megyei termelőszövetkezetekben a zárószámok óta eltelt 10 hónap alatt jelentősen megnőtt a közös jószágállomány és megjavult a tenyészállatok minősége is. A jó eredmény nagyrészt annak köszönhető, hogy a közös gazdaságokban dolgozó jószágbonczóknak mintegy 30 százaléka télen elvégezte az Ezüstkalászos tanfolyamot, vagy a 3, illetve 5 hónapos szakiskolát.

A múlt év novemberében a megye termelőszövetkezeteinek közös állatállományában 12,500 szarvasmarha volt. Az eredményes gazdálkodás folytán számuk 10 hónap alatt kerekén 3000-el növekedett. Ez azt jelenti, hogy a Szolnok megyei termelőszövetkezetek - két hónappal a gazdasági év lejártá előtt - 110 százalékra teljesítették szarvasmarha szaporulati tervüket. Ezzel egyidejűleg

több mint fél literrel emelkedett az istállóátlag a megyében. Több szövetkezetben, mint a tiszasülyi Vörös Csilla és a karcagi Tánics Tsz tehenészetében jelenleg is 10-11 liter közötti az istállóátlag, sőt a mezőturi Béke Tsz szakképzett tehenészei már hónapok óta tartják a 13,5 literes istállóátlagot. A megye 16 törzstenyésztő szövetkezete közül egyre többen veszik igénybe az állam segítségét a jóminőségű tenyészállatok beszerzésére. A rendelet értelmében ezek a termelőszövetkezetek a vásárlásaikhoz tehenenként 2000 forint, szőzínként 1000 forint segítséget kapnak az államtól. Eddig mintegy 150 jóminőségű tenyészállat vásárlásánál használták fel a szövetkezetek az állam segítségét.

A múlt évihez képest mintegy ezerrel több anyakoca és kerekén 13.000-rel több sertés van ma a Szolnok megyei termelőszövetkezetek közös gazdaságaiban. A nagyarányú szaporodás annak köszönhető, hogy amíg tavaly 100 anyakoca után 677 malacot neveltek fel a sertésbonczók, az idén ugyanennyi kocától 710 süldőt állítottak hizóba, illetve továbbtenyésztésre. Csupán a sertésszaporulat emelkedése több mint 1 millió forinttal növelte a megye termelőszövetkezeteinek idei jövedelmét. A sertésállomány minőségének javulására jellemző, hogy a tavalyi 100 helyett az idén már 400 továbbtenyésztésre alkalmas süldőt vásárolt a szövetkezetektől a Tenyészállatforgalmi Vállalat./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1955. augusztus 30.

13 óra 10' perc

Mi újság vidéken?

Vid -cz/PI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 30.

Savaria napokat rendeznek Szombathelyen

A Szombathely helyén elterülő ősi római város, Savaria a régi krónikák adatai szerint 455 szeptemberében földrengés következtében dőlt romba. A tragikus esemény 1500. évfordulója alkalmából szeptember 5-én, 6-án és 7-én savaria napokat rendeznek Szombathelyen. Az ünnepségek során előadások hangzanak el a római birodalom életéről, a pannoniai tartományok szerepéről, valamint az egykori tartományi székhely, Savaria romjai feltárással kapcsolatos kutatásokról.

Rákóczi-kiállítás nyílik Szécsényben

II. Rákóczi Ferenc fejedelemmé választásának 250. évfordulója alkalmából a Hadtörténelmi Múzeum és a Balassagyarmati Palota Múzeum rendezésében szeptemberben Rákóczi kiállítás nyílik Szécsényben. A kiállítás anyaga szemlélteti a 250 év előtti országgyűlés lefolyását, a kuruc hadsereg szervezetét és bemutatja, milyen fegyverekkel harcoltak a nagy fejedelem katonái.

Bemutató előadóterem épül a pécsi szülészeti klinikán

Az egyetemi oktatás, az orvosképzés további javítása érdekében 3 millió 400 ezer forintos beruházással 200 orvostanulást befogadására alkalmas bemutató előadótermet építenek a pécsi szülészeti klinikán. Az új épületrész a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően készül.

Nyolcmillió forint oktatási beruházásokra Fejér megyében

Fejér megyében az idén több mint nyolcmillió forintot fordítottak oktatási beruházásokra. Ebből az összegből több iskola építését fejezték be, s mintegy 40 iskolát korszerűsítettek, új berendezéssel, felszereléssel láttak el. A megye egyik legkorszerűbb általános iskolája Székesfehérvár munkáslakta kerületei - Maroshegy és Óreghegy - gyermekeinek részére épült.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1955. augusztus 30.

13 óra 11 perc

/Mi ujsá, vidéken? Folyt./ ö Vid -cz/TI/Gy -cz MI

Sokszázan hallgatták meg a csillagászati hét előadásait Szegeden

Sokszáz érdeklődő részvételével zajlottak le Szegeden a csillagászati hét eseményei. A legtöbben a világűr-hajózással és a modern üstökös kutatással foglalkozó előadások iránt érdeklődtek. Az előadásokat rendszerint filmvetítésekkel is összekötötték, s több alkalommal bemutatót rendeztek a TTIT csillagvizsgálójában.

Hetvenkét személyes csecsemőotthon épül Zalaegerszezen

Zalaegerszeg város legszebb részén, a Sallai utcában épül Zala megye második csecsemőotthona. A mintegy másfélmillió forintból beruházással épülő egyemeletes otthon 72 személyes lesz, amelyben 20 gyermekápoló és gyermekgondozó felügyeletével három éves korukig nevelkedhetnek a kicsinyek. A csecsemőotthon magasépítési munkáit hétfőn befejezték és az intézmény előreláthatólag októberben kezdi meg működését.

1150 panaszt intézett el már az idén a Nógrád megyei tanács

A Nógrád megyei dolgozók évről-évre megnövekedett bizalmal keresik fel panaszos ügyeikkel, közérdekű javaslataikkal, bejelentéseikkel a megyei tanács irodáját. 1954-ben 1700 panasztevőnek intézték el az ügyét, az idén pedig 1380 panaszos levél és bejelentés érkezett, ebből már 1150-et intéztek el./MTI/

---

Pest megyei agronómusok és gépállomási mérnökök tanácskozása

VF/Tr/Gy No MI 1955. augusztus 30.

Augusztus 30-án délelőtt a Pest megyei Tanács végrehajtó bizottságának rendezésében Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének színházában tanácskozásra jöttek össze a járási, körzeti, a termelőszövetkezeti és a gépállomási agronómusok, valamint mérnökök. A tanácskozás mintegy 500 részvevője a most befejeződő gazdasági év értékelésével és az 1955/56-os gazdasági év feladataival foglalkozik.

Az elnökségben a megyei párt- és tanácsai szervek vezetői foglaltak helyet. Falusi Tibor, a Pest megyei Tanács Mezőgazdasági Igazgatósága igazgatójának megnyitó szavai után Prezenszky Gábor megyei agronómus tartott beszámolót.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1955 augusztus 30

13

óra 30

perc

Nagyszabású kulturális rendezvények az V. Bányásnapon -

ő VT/F Li X Hné Mi

1955 augusztus 30

A bányász dolgozók nemcsak új termelési sikerekkel, hanem sokas kulturális munkával is készülnek a közeledő V. Bányásnap megünneplésére.

Csokmen 500 bányász-kulturmunkás

szerveztetjük majd a komlói bányászokat a Komlói Szénbányászati Tröszt területén. Az ünnepségsorozat már szeptember 3-án megkezdődik, ekkor megkezdik a bányászmaratók sirjait. Szeptember 4-én reggel zenés köszöntő hangzik majd fel Kőkönnyösön, Gesztenyésen, Kenderföldön és Komló belső városrészén. A központi ünnepség után délután nagyszabású sport- és kulturális rendezvényekkel folytatódik az ünnepség. A bányász és a honvédszeneker Komló különböző részein térzenét ad. Este a szabadtéri színpadon a komlói színfónikus zenekar és a bányászzenekar, a központi színjátszó csoport és a központi énekkar, valamint a táncscsoport és szavalók gondoskodnak hangulatos, színes szórakoztató műsorról. A szabadtéri előadások befejezése után a Török téren és a kőkönnyösi főtéren utcabál lesz, amelyet a táncscsoportok nyitnak meg.

Több mint 500 lesz

azoknak a kulturmunkások a száma, akik a bányásnapon Kisterenyőre mennek, hogy tartalmas, érdekes, változatos műsorokkal felejthetetlené tegyék ezt a napot a bányászdolgozók részére. Ott lesznek a kisterenyői, a salgótarjáni, a misserfai, a nagybátányi, a kazári, a salgóbányai bányászok művészeti csoportjai, zenekarai. Kisterenyőn déli 12 órától délután 2-ig a kisterenyői népi zenekar szerveztetjük majd az ünneplőket. Két órakor kezdődik a szabadtéri színpadon a műsor.

Bányásznapi központi ünnepséget összesen 10 helyen tartanak szeptember 4-én: a már említett komlói és kisterenyőin kívül Tatabányán, Dorogon, Pés-Bocsokszabolcson, Sajószentpéteren, Samsálybányán, Petőfibányán, Várpalotán és Ajka-Csingervölgyben. Ünnepség lesz még az ásványbányák részére Hádán és Gyöngyösön, az előbbi bányászok számára pedig Lovásziban.

/folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1955 augusztus 30

13 óra 35

perc

/Fegyverszásmű kulturális....folyt/ 6

VT/F Li X Hnó M1

Rudabányán

A Petőfi Sándor Kulturotthonban szeptember 4-én reggel 1/2 9-kor nyitják meg ünnepélyesen a múzeumkört, a fotó- és a bolygógyűjtőkört, valamint a könyvtár kiállításait. A kulturotthonban filmvetítés lesz. Este 6 órától 7 óráig a Béke-kertben a kulturotthon fuvószereplése ad térzenét.

A bányásznapon adják át Rudabányán a felújított Zdenov-kulturotthont, és ezen a napon avatják fel Dorogon az újonnan épült szabadtéri színpadot.

A kulturmunkásokból alakult brigádok, zenekarok ezekben a napokban sem tétlenkednek. Szorgalmasan járják a bányászokat, munkások- és zenészekkel, szervezetekkel köszöntik a tervek teljesítésén dolgozó bányászokat. /MTI/

---  
36 holdon elvetették az ősziárpat az egerfarmosi Új Barátság Termelőszövetkezetben

i Vid Ké . No Hnó M1 1955 augusztus 30

A Heves megyei egerfarmosi Új Barátság Termelőszövetkezetben a cséplés befejezése után nyomban megkezdték az őszi munkát. A géppálya traktorosai néhány nap alatt elvégezték a vetőszántást és megkezdték az ősziárpa vetését. Alig három nap alatt 36 holdon tették földbe a gondosan kitisztított magot.

A szövetkezetben már készülnek az ősziárpa vetésére. A vetőmagot előkészítették, és gondosan elmuukálták a talajt. /MTI/

---  
Kc

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1955 augusztus 30

14

óra 10 perc

A vaskohászati dolgozói az éves vállalások teljesítéséért

Közlöny és Déry Géza

1955 augusztus 30

A vaskohászati üzemek dolgozói - kohászok, olvasztók, hengerészek - között lelkes verseny folyik az éves vállalások teljesítéséért.

A vaskohászati üzemek 1955 első negyedévében több mint 7000 tonna nyersvasat gyártottak kevesebbet a tervezettnél. Ebből az adósságból augusztus 29-ig 1215 tonnát pótoltak. A nyersvasgyártásban a legjobb eredményt a Sztálin Vasmű kohászai érték el, akik az év elejétől augusztus 29-ig 3416 tonnát gyártottak előír nyomatékon felül. Sokat pótoltak adósságukból a Lenin Kohászati Művek kohászai is. Az első negyedévet több mint 6000 tonna nyersvas-adóssággal zárták. Augusztus 29-ig csaknem 5000 tonnát törlesztettek.

A vaskohászati üzemek martinacél adóssága az első negyedévben majdnem 5000 tonna volt. Ezt már pótolták, sőt eddig több mint 12.000 tonna nyersacélt gyártottak kötelezettségeikön felül. A vállalások teljesítésében előjárnak az Izdi Martinászok, akik eddig több mint 10.000 tonna acélt gyártottak tervon felül.

A kohászati üzemek vállalták, hogy ebben az évben összesen 26.000 tonna hengerelt készítményt szállítsanak ki tervon felül. Felajánlásukat eddig 15.572 tonnával teljesítették túl.

Érdékes mutatni az Izdi hengerészeket: több mint 18.000 tonnával túlteljesítették hengerelt-készítmény készíltési tervüket. A borsodnádasdi, a lőminci és a csepeli hengerészek elmaradtak tervük teljesítésével, augusztus 29-ig esedékes havi tervüknek 95-98 százalékban tették eleget.

A KCH vaskohászati igazgatósága szeptember 1-től verseny-nyilvánossági kiállítást rendez, hogy ezzel is segítse a munkaversenyt. /MTI/

K6

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955. augusztus 30.

11. 30. 15

perc

Időjárás jelentés

A Hód Mű  
kedden délben:

A Meteorológiai Intézet jelentéi augusztus 30-án,

Nem változik a hőmérséklet

A Brit-szigeteken keresztül folytatódik a tengeri  
légkullánok lassu beszívargása a szárazföldre. Emiatt Közép-Európá-  
ban változókéony időjárás uralkodik.

Hozánban hőtűn is voltak záporok, zivatarok.  
Pöspökfőgányon 32, Vácra 29, Kőrmendről 26 mm esőerdőket jelen-  
tettek. A hőmérséklet a Dunántulon 24-25, máshol általában 22-24,  
Nyiregyháza szorben csak 16 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán  
11-14 fokig hűlt le a levegő.

Budapeston hőtűn a hőmérséklet napi középértéke  
0.4 fokkal, a légnyonás napi középértéke 0.8 mm-rel alacsonyabb volt,  
mint a sokévi átlag.

Budapeston kedden 12 órákor a hőmérséklet 22 fok,  
a tengerszintre átszámított légnyonás 762 mm, elig változik.

Várható időjárás szerdán estig: változó felhőzet,  
néhány helyen, főleg a délutáni órákban, záporos, zivatar. Hőmérséklet  
szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet elig változik.

Várható legalsócsenyebb hőmérséklet ma éjjel:  
12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 23-26 fok között. /MTI/

---  
Kc

B 27. kiadás 1955. augusztus 30. 741 15perc

A nagyobb termés elérését segítik, a munkát könnyítik a gabonaeladás után járó kedvezmények

6 Vid Ká/Tr/Gy No Mi 1955. augusztus 30.

A begyűjtési verseny végső értékelése előtt sorra teljesítik ünnepi fogadalmukat a dolgozó parasztek, s a begyűjtés üteme azokban a megyékben is meggyorsult, ahol az időjárás különösen hátráltatta a termelőket. Zala megyében még most is 160 cséplőgép ontja a gabonát. A termelők a géptől teljesítik beadásukat. A megyében eddig 32 termelőszövetkezet és négy község tett eleget a kötelező beadásnak és a szabadfelvásárlás tervének.

Somogy megye síkfoki járásában a termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztek a hét elejére teljesítették ünnepi fogadalmukat: a vállalt határidő előtt három nappal rendezték 1955 évi gabonabeadásukat. Szabadfelvásárlásra több mint 550 vagon terményt adtak át a terményforgalmi raktáraknak, s ezzel a tervet 50 vagonnal túlszárnyalták.

A dolgozó parasztek nagy számban veszik igénybe a gabonaeladás után járó kedvezményeket, amelyek nagyobb terméshez, több húshoz, zsirhoz, könnyebb munkához segítik őket.

13 millió forintot fizettek ki Vas megyében az államnak eladott gabonáért

Vas megye termelőszövetkezeteinek és egyénileg dolgozó parasztjainak az állam az eladott szabadgabonáért eddig több mint 13,000.000 forintot fizetett ki. Bőségesen vásárolnak is a Vas megyeiek. Vásárosmikén Nagy Jenő 18 holdas középparaszt 31 mázsa kenyérgabonát adott el az államnak, s ezért több mint nyolcezer forintot kapott. A gazda a pénzből rendezte adóját és az augusztus 20-i szombathelyi ünnepi vásáron téli ruhákat és egyéb szükséges cikket vásárolt. Kernovics Antal 11 holdas a 19 mázsa gabonáért kapott pénztől tut roztatja házat, bevezetteti istállójába a villanyt.

80 mázsa műtrágyát vásárolt kedvezményes áron a földesi Petőfi Termelőszövetkezet

M A földesi Petőfi Termelőszövetkezet négy és fél vagon, a szövetkezet tagsága ezen felül két és fél vagon szabadgabonát adott el az államnak. A közös gazdaság csakugy, mint tagjai igénybe veszik az eladás után járó kedvezményeket.

/Folyt köv /

28. kiadás

1955. augusztus 30. 74 érc/parc

A nagyobb termés...:folyt./ ö Vid Ká/Tr/Gy No Mi

Száz hold mélyszántásra szerződtek már a gépállomással, s ez a munka holdankint 35 forinttal lesz olcsóbb. 80 mázsa műtrágyát is kedvezményes áron vásároltak. Jól jön az építkezési kedvezmény, hiszen tavasszal 1000-es baromfitelepet építenek tanyaközpontukban. Az ehhez szükséges faanyagot, téglát és cserepet kedvezményesen szerezhették be.

Gabonaraktárat, irodahelyiséget épít a péri Micsurin Tsz

A péri Micsurin Termelőszövetkezet 177 mázsa kenyérgabona eladása után első sorban az építkezési hozzájárulást vette igénybe. A 603 holdas gazdaságban ugyanis még több nagy épületre van szükség. A legsürgősebb egy gabonaraktár és egy irodahelyiség felépítése. A szükséges téglát és cserepet már megvásárolták, faanyagra azonban nem futotta a költségvetésből. Most jól jön az állami kedvezmény. A szabadgabona eladása után fűrészelt faanyaghoz jutott a szövetkezet, s ezt a hivatalos árnál 10.000 forinttal olcsóbban kapta meg. Az épületeket még az ősszel felépítik.

Eddig több mint 250 vagon korpát kaptak a Fejér megyei termelőszövetkezetek

Fejér megye a kenyérgabona-felvásárlási tervet eddig 250 százalékra teljesítette, s a megye termelői szívesen veszik igénybe az állami kedvezményeket. Különösen sok korpát kérnek. A Fejér megyei-ek eddig több mint 250 vagon korpát kaptak kedvezményes áron. A kenyérgabonán kívül nagyobb mennyiségű takarmánygabonát is felkínálnak iparcikkjuttatás ellenében. Ezek számára kétmillió téglát, fémillió cserepet, 200 köbméter fűrészárut és 200 köbméter egyéb faárut biztosítottak.

Olcsóbban szántja Verner János földjét a gépállomás

A Baranya megyei Ocsárdon a kötelezőn felül nagymennyiségű szabad áron eladott buza is gyűlik a Terményforgalmi Vállalat raktáraiban. A szövetkezeti tagokvala mennyien ilymédon értékesítik feleslegüket, mert nemcsak jó áron keli el a gabona, hanem jelentős kedvezményeket is nyújt az állam. /Folyt,köv./

M TI B E L F O L D I H I R E K

B 29. kiadás

1955. augusztus 30.

11 óra 15 perc

/A nagyobb termés...2.folyt./ ö Vid Ká/Tr/Gy No Ml

Lippai Imre termelőszövetkezeti tag például gabonaelőlegéből 14 mázsa búzát adott el az államnak, s most háza építéséhez igénybe veszi az építőanyagkedvezményt. Jól járnak az egyéni gazdálkodók is. Verner János 10 holdas gazda, aki a magáé mellett még 10 hold állami tartáékterületet is művel, 32 mázsa búzát értékesített szabad áron. Földjét olcsóbban szántja majd a gépállomás, s állatai számára is több korpa jut. Vinczen József 14 holdas középparaszt, a falu legjobb gazdája a kedvezményes áru műtrágyát veszi igénybe, s ezért szállított 17 mázsa kötelező beadásán felül még hat mázsa búzát a begyűjtőhelyre./MTI/

---

Teljesítették augusztusi felajánlásukat a BÉlapátfalvi Cementgyár dolgozói

i Vid Gy Vg M 1955. augusztus 30.

A BÉlapátfalvi Cementgyár műszaki vezetői a dolgozók segítségével az év elején megteremtették a folyamatos termelés feltételeit és azóta napról-napra, dekádról-dekádra tulszárnyalják tervüket. Egyre több, jobb és olcsóbb építőanyagot szállítanak építőiparunknak. Az első félévben például több mint 200 családi ház felépítéséhez szükséges meszet és cementet adtak tervükön felül, emellett 6 millió forinttal csökkentették a termelés költségeit. Augusztus elsején azt ígérték, hogy a hó végéig 300 tonna klinkert és 800 tonna cementet termelnek előírányzatukon felül. A cementgyár dolgozói adott szavukat ismét valóra váltották. Augusztus 30-án reggelre az ígért 300 tonna klinker helyett 405 tonnát, a 800 tonna cementtel szemben pedig 1052 tonnát termeltek./MTI/

---

Az új tanév feladatairól tanácskoztak a vasipari tanulmányintézetek igazgatói

t. SL/Szb V. Hné M.

1955 augusztus 30.

A vasipari tanulmányintézetek igazgatói kedden egésznapos tanácskozást tartottak az MTH Váci uti 21-es számú intézetében. A tanácskozás résztvevői az elmult tanév tapasztalatai alapján megjelölték a most kezdődő oktatási év feladatait.

A tanácskozás elnöke Pilát János, az MTH vasipari osztályának vezetője többi között a következőket mondta:

- Ipari tanulónk szakmai tudása a megelőző oktatási évről képest javult. Jobb elméleti felkészültséggel is rendelkeznek, gyakorlatiasuk, munkához való viszonyuk is igen sokat fejlődött. Az oktató-mesterek közül egyre többen tekintik hivatásuknak az ipari tanulóképzést. A 201-es számú intézet mestereinek felkészültségéhez - ahol az oktatás 90 százaléka képzési magán esti technikumon - sok hasonlót találunk. Mindemellett még igen sok a javítanivaló az oktatás módszereiben, s a tanulók nevelésében egyaránt. Eredményeink javításához elsősorban az kell, hogy az új oktatási évet jól előkészítsük.

- Szeptember 15-ig, az oktatási év megindulásáig rendbe kell hozni a munkahelyeket, ki kell javítani a tanulók gépeit, ki kell egészíteni a szerszámkészletet. Megfelelő műszaki dokumentációt kell biztosítani és be kell fejezni a munkaterv elkészítését. Szakmai munkaközösségeket kell alakítani, amelyek segítenek megoldani a tanulóképzés legbonyolultabb feladatait.

- Az 1955-56-os tanév legfontosabb feladata, hogy a szakmunkásképzést minden eddiginél magasabb színvonalra emeljük. Ezért sokkal nagyobb követelményeket kell támasztani az intézetek vezetőivel és az ipari tanulókkal szemben, mint az elmult esztendőben. A hároméves képzés bevezetésével az eddiginél sokkal több időt fordíthatunk a gyakorlati képzésre. A tananyagot úgy állítottuk össze, hogy a rendelkezésre álló idő 80 százalékát gyakorlati oktatásra, 20 százalékát elméleti oktatásra fordítjuk. Szakmai ismeretekből 59, anyagismeretből pedig 152 százalékkal nő a tevélyihez képest az órák száma.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

33. kiadás

1955 augusztus 30

114 óra 50

poi

/Az új tanév ....folyt/ t SL/Szb Vg Hnó M

Nagy gondot kell fordítani arra, hogy tanulóink új ismereteik segítségével jó szakmunkásokká váljanak, s ugyancsak fokozatosan kialakuljon fiataljainkban a materialista világnézet.

- Tovább kell mélyíteni a helyes nevelési formákat. A párt szeretetére, igaz hazafiságra neveljük ipari tanulóinkat. Minden elkövetünk, hogy a DNEZ segítségével öntudatos emberek váljanak a gondjainkra bízott fiatalokból.

- Az új tanévben igen fontos feladat a műszakilag fejlett, az új technika alkalmazására törekvő szakmunkások képzése. Intézetünkben szerzetté kell tenni a sztehnovista bemutatását, ismertetni kell tanulóinkkal az új technikát, a legjobban bevált munkamódszereket. Az új tantervek megfelelő óraszámot írnak elő elsősorban a gyorsvágás, a szélesvágás, az örvénylő menetvágás /szükséges készülmények és egyéb munkesszükszükségletek kell biztosítani az új munkamódszerek elsajátításához. A vállalatok között szoros kapcsolatokat kell létesíteni, hogy az új műszaki eljárásokat az egész iparágban megismerhessék tanulóink.

Pilát János ezután bejelentette, hogy az MTH vasipari osztálya vándorsorleget alapított az új technika oktatása terén legjobb eredményt elérő intézet részére.

Az osztályvezető beszámolóját vita követte, majd a jelenlévők megtekintették az ipari tanulók újításiból rendezett kiállítást. /MTI/  
/ismertetésére. Minden intézetünkben alkalmas gépeket, örvénylő menetvágáshoz

Kp

32.  
B kiadás

1955. augusztus 30. 15. oldal

Az átépítés során korszerűsítették az Ózdi III-as számú kohót

i TP/Dé/Gy KM Mi 1955. augusztus 30.

Az Ózdi Kohászati Üzemek III-as számú kohójának átépítését a napokban fejezték be. Az ózdi kohászok az átépítést a kohó korszerűsítésére is felhasználták. A Kohó- és Gépipari Minisztérium Tervező Irodáinak mérnökei megoldották a nagyolvasztótetején lévő torokelzárénak, az úgynevezett "harangnak" automatikus mozgatótávvezérlés segítségével. Ezelőtt a sok mázsás súlyu harangot kézi erővel, úgynevezett "hímbe" segítségével emelték fel. Az itt dolgozó munkás nem egyszer ki volt téve a nagyolvasztó torkából kicsapó káros füstgázoknak.

Az automatikus harangemelő berendezés terveit Radványi László, a KGMTI igazgatója, Cserhádi János és Turcsányi István tervezőmérnökök készítették el. Az automatikus berendezés már üzemszerűen működik./MTI/

---

Átadták rendelkezésének az Andráshidi Állami Gazdaság legnagyobb munkásszállóját

i Vid Gy K, No Mi 1955. augusztus 30.

A Zala megyei Andráshidi Állami Gazdaságban kedden avatták fel a gazdaság legnagyobb munkásszállóját. A korszerűen berendezett munkásszállót csaknem 250.000 forint felhasználásával a gazdaság legszebb részén építették. A 60 személyes szállóba az új tulajdonosok, a gazdaság dolgozói kedden már beköltöztek.

Az építők, akik a szállót határidő előtt készítették el, vállalták, hogy november 7-re felépítik az új üzemi étkezdét, valamint a munkástársalgót is./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1955 augusztus 30 75 óra 50 perc

Kétmillió forintot fordítanak a Gyapjamosó és Finomposztógyár korszerűsítésére

i SZ/III KI Hné M

1955 augusztus 30

Egyik legrégebbi gyapjúfeldolgozó üzemünkben, a Gyapjamosó és Finomposztógyárban nagyarányú korszerűsítési munkák kezdődtek. Az építkezésekre a Gyapjúipari Igazgatóság kétmillió forintot költ. Először is az öreg épületek, a festőde és a mosoda elavult fa fűdészerkezetét cserélik ki vasbetonszerkezetre. Az építkezéssel egy időben a termelőbrendezéseket a korszerű technológiai folyamatnak megfelelően rendezik el. A gyár műszaki dolgozói erre törekszenek, hogy az építkezések közben se legyen kiesés a termelésben. A karbantartó részleg dolgozói közül Bar József főmechanikus és Nagy József üzemvezető minden leleményességüket latba vetve gondoskodnak arról, hogy a mosógépek, a festőgépek és a gőzvezetékek munképészek legyenek. /MTI/

---

A borsodnádasdi hengermű trió sori kollektívája befejezte havi tervét

i Vid Vg Hné Mi

1955 augusztus 30

Az alkotmány-ünnepi versenyben a borsodnádasdi Lemezgyár hengerdéjének trió során három hengerészbrigád mintegy 72 taggal export-brigádöt alakított. A jól dolgozó kollektíva augusztus 25-ig teljesítette exporttervét, s azóta belföldi célokra, főleg mezőgazdasági gépgyárak részére gyárt lemezeket. A lendületes verseny eredményeképpen kedden reggelre - két nappal a határidő előtt - teljesítették egész havi feladatukat is. Komos Bertalan sztahanovista hengerész 24 tagú brigádja 120 százalékra teljesítette havi tervét. A trió sor kollektívája elhatározta, hogy a hónap végéig 135 tonna, főleg exportra készült finomlemezt gyárt terven felül. /MTI/

---

"Ezt láttam a termelőszövetkezetben" - Egyénileg dolgozó parasztok élményeiről beszélnek

6 Vid R/De/Gy No M 1955. augusztus 30.

Vasárnaponként ugyancsak népes a termelőszövetkezetek házatája. Az egyénileg dolgozó parasztok ilyenkor csoportosan keresik fel a közös gazdaságokat, hogy személyesen győződjenek meg a nagyüzemi termelés előnyeiről. Az alábbiakban néhány egyénileg dolgozó paraszt számol be arról, mit látott a szövetkezet gazdaságában.

"A termelőszövetkezetből hazatérve előkészítő bizottságot alakítottunk"

Mészáros András 13 holdas berhidai középparaszt az alábbiakat mondja a mihályi Tánics Termelőszövetkezetben látottakról:

- Az elmúlt hetekben harmincadmagammal jártam a mihályi Tánicsi Cs. Tsz.-ben. Alaposan megnéztem a termelőszövetkezeti élet minden oldalát. Megtekintettem 900-darabos sertésállományát, s mondhatom, hogy ahhoz hasonlót még sohasem láttam. Nagyon tetszett a termelőszövetkezet tehénészete, az önitatókkal, egyedi rácsokkal és villanyvilágítással ellátott tehénistálló, ahová kisvasut szállítja a takarmányt. Lovak változatos állatok, bármelyikért gondolkodás nélkül elcseréltem volna az én két jó lovamat.

- Betekintettem egy-két termelőszövetkezeti dolgozó lakóházába is. A szövetkezetiék 20 új lakóházában olyan butorokat láttam, amelyet azelőtt dolgozó parasztember sohasem vásárolhatott meg. A termelőszövetkezet vezetősége most is több két szoba-konyhas- fürdőszobás lakást épített a nagy családoknak és a fiatal házasoknak.

- Meggyőződtem arról is, hogy a tagok keresete sokszorososa a mienkének. Én 13 hold földön gazdálkodom, de 3 tagu családommal a múlt évi jövedelmünk nincs annyi, mint egy termelőszövetkezeti baromfi-gondozóé. Egy tehénész a Tánicsi Termelőszövetkezetben évente 60-70.000 forintot is megkeres.

- Ezeket látva és hallva, felelősséggel és vőnnel együtt én is a nagyüzemi gazdálkodást választottam. Megalkítottuk itt Berhidán az előkészítő bizottságot, és úgy számítjuk, hogy most ősszel megkezdjük a közös munkát.

/Folyt. köv./

/"Ezt láttam...1.folyt." / ö Vid a/De/Gy No M

Az igazi gazdálkodás

Tóth Miklós ibrányi középparaszt vasárnap többdelével meglátogatta a tiszadobi Tánesi Termelőszövetkezetet. Hazatérve így beszélt tapasztalatairól:

- Soha életemben nem láttam olyan korszerűen berendezett gazdaságot, mint a Tiszadobon. A portán hatalmas buza- és rozsasztagok sorakoznak, s ezeket olyan gondosan rakták, hogy a zuhogó záporosó is könnyen leperog róla. Három nagy dohánypajtájuk zsúfolásig tömött szép sárgadohánnyal, pedig a dohánynak még csak egyharmadát takarították be. Holdanként 10-11 mázsás termést várnak.

- Megnéztem a termelőszövetkezet földjeit is. Négy méteres kukoricájuk 45 mázsás terméssel biztat, burgonyából is meglesz a 160, cukorrépából pedig a 200 mázsás termésük. Már az idén 150 köbméter silot készítettek, nem is lesz gondjuk a télen a takarmányra.

- Szépek állataik is. 1000 sertésük olyan kövér, hogy bír mozogni. Lovaik gyönyörűek egysorjában. Szerettem volna a tagok között maradni, akiket munkaidő után új kulturházak vár, ahol beszélgethetnek, szórakozhatnak, olvashatnak. A látottak után már nekem is kévesebbet kell gondolkozni, hogy belépjek-e szövetkezetbe. Szerintem a termelőszövetkezetnél kezdődik az igazi gazdálkodás, és annak eredményeit egyénileg meg sem lehet közelíteni. Betakarítás után én is termelőszövetkezeti tag leszek.

"Megnéztem a termelőszövetkezetiek házatáját is"

Somogy megyében Nagyatádon a pálmajori részen lakik Szollár György 8 holdas egyénileg dolgozó paraszt. A lapokban sokat olvasott a termelőszövetkezetek életéről és a beszélgetések során is sokszor szóba került a közösen dolgozók szépülő élete. Elhatározta, utána néz a dolgozók és saját szemével győződik meg arról, amit hallott és olvasott.

- két héttel ezelőtt elindultam Fülecspusztára - mondja a látogatásáról - ahol a Kossuth Termelőszövetkezet portáján néztem körül. Kimentem a kukoricafölde és úgy láttam, hogy az homokos talajon is megadja holdanként a 35 mázsát. Burgonyájuk is szép. Ezután a termelőszövetkezet központjába mentem, s mondhatom, nagyon szép állótállományt találtam az úlakban és istállóknak.

/Folyt. köv./

/"Ezt láttam...2.folyt./ ö Vid R/De/Gy N, M

- Mikor elbeszélgettem a tagokkal, csodálkozva hallottam, hogy náluk 60 forintot is megér egy munkaegység. Mészáros egy-két termelőszövetkezeti tag házatáját, padlását, szekrényét, s jövedelmüket összehasonlítottam az enyémmel.

- A látogatás vége az lett, hogy amikor hazaérkeztem, felkerestem néhány gazdtársamat, Farkas Jánost, Németh Imrét, Kiss Györgyöt és elmondtam nekik, mit tapasztaltam a pusztán. El is határoztuk, hogy megalakítjuk az előkészítő bizottságot. Azóta is elbeszélgetünk ismerőseinkkel a termelőszövetkezeti gazdálkodásról és hat család már alá is írta a belépési nyilatkozatot. Azt is elhatároztuk, hogy csoportosan meglátogatjuk Fülecspusztát, hogy hozzám hasonlóan mások is saját szemükkel győződjenek meg a társas gazdálkodás eredményeiről.

19 vagonnal több buza, ugyanannyi területről

Hajdu megyében Báránd községben tavasz óta 119 új taggal gyarapodott a közösen gazdálkodók tábora. A Győzelem névvel pedig új termelőszövetkezet is alakult. A kívülállóknak fokozódó figyelemmel kísérik a termelőszövetkezeti munkáját, eredményeit. Különösen sok nézője, olvasója akad a tanacsháza előtti nagytáblára ki-függesztett ismertetésnek, amely beszédes igazságokat mond el a nagytáblai gazdálkodás fölényéről.

Eszerint 630 holdon termeltek búzát az idén a bárándi termelőszövetkezetek. Termésátlaguk holdankint 3 mázsával nagyobb, mint az egyéneké. Ez azt jelenti, hogy ugyanolyan nagyságu területről 19 vagon búzával termeltek többet, mint az egyéni gazdaságok. Ez a mennyiség több mint 800 embernek egész évi kenyere.

A számítás másik oldala nem kevésbé elgondolkodtató. A falu egyénileg dolgozó parasztjai az idén 1700 holdon termeltek gabonát. Ha ezen a területen is amyi termett volna, mint a szövetkezeti földeken, akkor ebben az esztendőben 51 vagonnal lenne több termés a községben. Ennek értéke szabadpiaci áron 1,420.000 forint.

Mit lehetne venni ekkora összegből? Például 1000 világvévő rádiót, úgy hogy minden bárándi házban új rádió szólna. Vagy 1400 új kerékpárt adnának érte, vagy a község minden férfilakosának jutna új ünneplő ruha és csizma.

A falutábla elmondja azt is, hogy a termelőszövetkezeti ek annak köszönhetik nagy termésüket, hogy műtrágyával javították a földet, géppel szántották, vetették, és minden téren a legfejlettebb agrártechnikai módszereket alkalmazták./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1955 augusztus 30

16 óra perc

Budapestben is bemutatják a Berlini Nemzetközi Ruházati Verseny magyar modelljeit

i Sz/ TI Vg Hné Mi

1955 augusztus 30

A napokban tartották meg Berlinben a Nemzetközi Ruházati Versenyt, amelyben a magyar ruhaipar 58 modelljével vett részt és elnyerte a II. díjat.

Szeptember 15-én Budapesten, a Ruhaipari Tervező Vállalat székházában /József körút 29/ is bemutatják a ruházati verseny 28 aranyérmét és 25 oklevelet nyert modelljét. Jegyek elővételben máris kaphatók 6-8 forintért a ruhaipari tervezőben és a Könnyűipari Minisztérium Néiruha Kintaboltjában /Sztálin ut és Lenin körut sarak/. /MTI/

---

Ujabb 14 lakóház épült az Erzsébet királyné uton

i SzB/Dé KM Hné Mi

1955 augusztus 30

Az Erzsébet királyné uti lakásépítők kedden adták át a lakótelep lo-és számú épületét, amelyben újabb 12 kényelmes, összkomfortos lakáshoz jutnak boldog tulajdonosok. A telepen az újakkal együtt 128-ra emelkedett a lakások száma.

A Bács megyei Állami Építőipari Vállalat dolgozói tovább építik a csinos lakónegyedet. Jelenleg újabb 14 lakóház alapjait rakják le. A villaszerű, kétemeletes épületekben 215 lakás lesz. Ezenkívül megkezdik a lakónegyed óvodájának az építését is. /MTI/

---

Érdemes volt kölcsönt adni az állomnak - így térül vissza a dolgozók pénze

ö Vid KF/Dé KM Hné Mi

1955 augusztus 30

Tavaly szeptemberben az V. Békéskölesön jegyzésckor az egymilliárd százmillió forintos kibocsátási összeget majdnem 24 millió forinttal jegyezték túl a dolgozók. Állomnak ezzel válaszolt népünk bizalmára, hogy a kölcsönadott forintokat jól használta fel.

/folyt.köv./

Ko

/Érdeemes volt .....1.folyt/ 6 Vid KF/Dé KM Hné Mi

Szocialista iparunk és mezőgazdaságunk fejlesztését, a kulturális és szociális létesítményeink gyarapítását szolgáló beruházásokra fordította a dolgozó nép forintjait, s a sorsolások alkalmazásával komatostól téríti vissza a kölcsönadott pénzt. Ezenkívül a készpénzjegyzések egy bizonyos százalékát - a falvakban 50, a városokban és a fővárosban pedig 25 százalékot, - a tanácsok rendelkezésére bocsátották. Mire használták fel a békekölcsön-részeseledést a tanácsok?

Szeged és a Szegedi Járás Tanácsa csaknem negyedmillió forint értékű beruházást valósított meg

A szegedi járásbeli dolgozó parasztok most érzik, hogy érdeemes volt békekölcsönt jegyezni. Nincs olyan község, amely ne kapott volna új utat, járdát vagy más fontos, a dolgozók munkáját megkönnyítő létesítményt. A járásokban az V. Békekölcsön készpénzjegyzése után/megkapott csaknem 200.000 forint részeseledésből, már több mint 160.000 forint értékű beruházást valósítottak meg. Domaszéken, a villanyhálózat kiépítéséhez járultak hozzá jelentős összeggel. Mórahalmán többi között szabadtéri színpedot, Rószkén új utakat, átjárókat építettek. Algyőn a piacteret követték ki, elárúsító asztalokat állítottak fel, s aközség területén csaknem 1000 méter hosszúságban csatornát - ástak ebből a pénzből. /eddig

Szegeden 70.000 forintot használtak már fel a kölcsönrészeseledésből. Újszegeden például, a Ságvári-telepen és más városrészekben, összesen 11 kútifolyót építettek, a Petőfi-telepiek kívánságára pedig rövidesen új gyaloghíd készül, ami sokszáz méterrel hozza őket közelebb a városhoz.

Kulturális célokra fordította a részeseledés egy részét Miskolc I. kerületének tanácsa

A lelkesen jegyzett békekölcsön haszna Miskolc I. kerületében is megmutatkozik: a selyemréten újabb, korszerű lakóházak épültek, s a Bajcsy-Zsilinszky uton is új lakásokba költöztek a boldog tulajdonosok. A kölcsönjegyzés után járó részeseledést jól hasznosítja a kerületi tanács. Az eddigi, több mint 80.000 forintból csaknem 30.000 forint értékben a kerületi népi együttes részére hangszereket, a Széles utcai általános iskolának pedig egy zongorát vásároltak.

/folyt.köv./

## M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1955 augusztus 30

16 óra 5 perc

/Érdeemes volt...2.folyt/ ö Vid KF/Dé KM Hné M1

Ezenkívül kiegészítették a kerület általános iskoláinak sportfelszereléseit, tataroztatták az orvosi rendelőköt, és a Ferkes Károly utcai bölcsődében tovább bővítették a vízhálózatot, új felszereléssel látták el a játszótérét.

### Komáromban strandfürdőt építenek

Komáromban a városi tanácsnál visszamaradt összegből több száz méter hosszú utat javítottak meg, a dolgozók kérésére vízvezetékcsatlakozásokat szereltek be és parkosítással csinosították, szépítették a várost. Az V. Békekölesen-részesedésből a város régi szótbenbázott strandja helyett most új, korszerű strandfürdőt építenek.

Megjavították a községi legelőt, csinosították, szépítették Sárospatakot

Sárospatak község lakói szívesen adták kölcsön forintjaikat az állománknak és most megelégedéssel látják, hogy pénzük bőségesen kamatozik. Azonkívül, hogy a sorsolásoknál jelentős összeget kaptak vissza nyereségben, szépen jutott pénz a részesedésből is. Ebből javították meg többi között a község határában fekvő 200 hold legelőt, a rendbehozták minden speállat-istállót. Csinosodott, szépült a község is. A Rákóczi-vár kertjében és még több helyen pihenőpadokat állítottak fel. A tenisz kavicsoztatta a nagy esőzés után "sártengerben uszó" Nagy Lajos utcát, a Dízsa György utcában pedig vezették a villan-világítást. A békekölesen-részesedésből részben társadalmi munkával még szépen parkosított kis strandot is építettek.

### Jászepátiban megjavítják a vízellátást

Jászepátiban több mint 13.000 forint részesedés maradt az V. Békekölesenre befizetett összegből, amit a tanács a járási székhely továbbfejlesztésére fordított. Az összegből elsősorban a lakók régi panaszát orvosolják: megjavítják a község vízellátását. Két vízmedencét építenek, kieserőlik az elkorhadt vezetékcsatlakozásokat, az utcai kifolyók számát pedig kilencel növelik. Ezenkívül befejezik az autóbusz-váróhelyiség építését is.

/folyt.köv./ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1955 augusztus 30

16 óra 20

perc

/Érdemes volt...3.folyt/ ö Vid KF/Dé KM Hné Ni

Másfélmillió forintot fizettek vissza a baji és a Baja környéki kötvénytulajdonosoknak

Baján az idei államkölesön-sorsolások alapján másfélmillió forintot fizettek vissza a baji és a Baja-környéki kötvénytulajdonosoknak.

Győrfi Sándor családi házat épített a békekölesön-nyereményből

Győrfi Sándor hajduszoboszlói vasuti pályamunkás, mint sok tízezer más dolgozó az országban, hazafias kötelességét teljesítette, amikor államkölesönt jegyzett. Kölesőndött pénze a tavalyi egyik békekölesön-sorsolás után kamatostól térült meg: egyik kötvényét 50.000 forint<sup>os</sup> nyereménnyel húzták ki. Az összegből a család minden tagja új ruhát, cipőt és ajándékot kapott. A többi pénzt takarékosba tették, amelyből most régi vágyuk teljesült: Hajduszoboszlón a keleti soron szép, kétszobás családi házat építettek. /MTI/

---

A H. V. vezérigazgatósága közli:

i KF/Bné KM Hné Ni

1955 augusztus 30

hogy a Magyar Népköztársaság és a Román Népköztársaság között meg-növekedett utasforgalom miatt szeptember 1-től a Budapest-Nyugati pályaudvarról 7.25 órakor induló 1702-es és a Budapest-Nyugati pályaudvarra 22.14 órakor érkező 1701-es számú nyíregyházi gyorsvonattal közvetlen kapcsolat - Püspökladány-Biharkeresztesen át - a román vasutakra új összeköttetést létesített. /MTI/

---

Ko

E 41. kiadás

1955. augusztus 30.

16 óra 20 perc

Kizárják a munkakerülőket Borsod megye termelőszövetkezeteiből

Vid R Gy No Mi 1955. augusztus 30.

Borsod megye termelőszövetkezeteiben egyre inkább megszilárdul a belső szervezettség és erősödik a munkafegyelem.

A hernádnémeti Petőfi Tsz például az elmúlt évben még a miskolci járás leggyengébb termelőszövetkezetei közé tartozott, az idén pedig már a legjobbak között emlegetik. A nagy változás annak a következménye, hogy az év elején a termelőszövetkezet kommunistái a legöntudatosabb pártönkivüli tagokkal összefogva harcot indítottak a munkafegyelem megszilárdításáért. Elsősorban is a megenyedettnél nagyobb háztáji gazdaságokat szüntették meg. Ezután a tsz földterületét is felosztották a tagok között olyanformán, hogy mindenki személyében felelős a közgyűlésnek a rábizott területért. Az intézkedések eredménye most, a gazdasági év vége felé számszerűen is megmutatkozik. Amíg a csoport tavaly alig három és fél kiló terményelőleget adott munkaegységenként, addig ebben az évben már több, mint hat kilogrammot osztottak ki. A múlt évben még azt mondták az érdeklődőknek, hogy állattenyésztéssel nem foglalkoznak, az idén pedig 9 ló, 14 szarvasmarha áll az istállójukban. A község gazdái mindezt figyelemmel kísérték és amikor látták, hogy a termelőszövetkezetben szervesen halad a munka, a tagok fegyelemzetten, lelkiismeretesen dolgoznak, tizennyolcan, nagyjából tekintélyes középparasztok, kérték felvételüket.

Nem mindenütt fogadják azonban megértéssel az okos szót. Vannak olyanok, akik minden figyelmeztetés ellenére sem akarnak beilleszkedni a közösségbe, nem veszik ki részüket a közös munkából, csak osztáskor akarják a zsákot tartani. Borsod megye 218 termelőszövetkezetéből az idén összesen 78 tagot zártak ki ilyen okok miatt. A sajtóhírvégi Uj Úlet Termelőszövetkezetből például Bodgál Józsefet és feleségét azért zárta ki a tsz közgyűlése, mert mindketten részegkedtek és botránys családi életet éltek.

A fegyelem megszilárdulása az egész megyében a tsz-mozgalom fellendülésére vezetett. Borsodban ebben az évben elsősorban a termelőszövetkezetek megjavult munkájának eredményeként 22 új közös gazdaság kezdte meg a működését, 8 község alakult és sokszázan kérték felvételüket a már működő termelőszövetkezetekbe is. /MPI/

--- / termelőszövetkezeti

Me ajándékozták az egri muzeumok százazredik látogatóját

Vid Gy KC Mi 1955. augusztus 30.

Kedves ünnepség volt kedden délelőn az egri Vármuzeum bejáratánál. Itt ajándékozták meg a város muzeumainak idei százazredik látogatóját. A szerencsés látogató Balla Imre budapesti lakos, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium hivatalsegédje volt, aki szabadsága alatt látogatott el a műemlékekben gazdag városba. A Heves Megyei Tanács népművelési osztálya török ivékörséjt és a muzeumok igazgatóságának emléklapját adta neki emlékül.

Eger város három muzeumának: a Dobó István Múzeumnak, a Vármuzeumnak és a Gárdonyi Géza Emlékmúzeumnak fennállásuk óta még nem volt ilyen nagy forgalma. Addig még egy évben sem kereste fel kiállításukat 100.000 néző./MTI/

---

Több mint 4000 ősternelő szállított kedden friss idényterméket a budapesti piacokra

n.j./De/Gy No Mi 1955. augusztus 30.

Kedden reggel a budapesti csarnokokba és a kerületi nyílt piacokra 4050 ősternelő hozott fel a főváros környékéről friss zöldségléket és gyümölcsöt. A Hunyadi-, a Lehel-, a Klauzál és a Hámán Kató téri piacokra a gödöllői, a meyeródi és a főtéri kertészek 210 szekér befőzhető paradicsomot szállítottak. A Vecsés mellett lévő Halmi pusztáról a dinnyekertészek 43 fuvar sárga- és örögdinnyét hoztak fel. A budai őszibarackosokból több mint 400 kosár márkás őszibarack érkezett.

A Nagyvásártelpre többi között a következő árumennyiségek érkeztek: 3046 mázsa burgonya, 862 mázsa vöröshagyma, 580 mázsa fejeskáposzta, 177 mázsa karfiol, 387 mázsa uborka, 491 mázsa zöldpaprika, 676 mázsa paradicsom, 213 mázsa zöldbab, 345 mázsa főzőtök, 500 mázsa alma, 320 mázsa körte, 204 mázsa őszibarack, 280 mázsa szilva, 240 mázsa sárgadinnye, 1318 mázsa örögdinnye és 69 mázsa csemegeeszőlő./MTI/

---

44

B 43. kiadás

1955 augusztus 30

10 óra 45 perc

Kossuth-díjasok és a szocialista munka hősei a bányásznap i versenyben

6 Vid Vg Hnó Mi

1955 augusztus 30

Hét új vájárt nevelt a pécsbányai Jelenszky János

Jelenszky János, a szocialista munka hőse az év elejétől eddig három új vájárt nevelt és az év végéig még négy új bányásznak segít, hogy megszerezze a vájár szakképzettséget.

Jelenszky János DISZ frontmester nagy gondot foglalkozik beosztottjaival. Szigorúan megköveteli a munkafegyelmet és nincs is olyan tagja a csapatnak, aki mulasztása miatt elesne a teljes összegű hűségjutalomtól. Nevelési módszere a meggyőzés. Márkó József például úgy gondolta, hogy a csapatban munkáját érdemén alul értékelik. Jelenszky János azt javasolta, menjen át másik csapatba és ha úgy érzi, hogy tévedett, mindig lesz hely számára DISZ-frontbrigádjukban. Márkó József másik brigádba kérte magát, de a hónap elején vissza jött. Azóta - mint Jelenszky frontmester mondja - minőségileg és mennyiségileg is jobb, illetve több munkát végez Márkó József.

Nem enged meg semmi olyat, ami a biztonság rovására menne. Jelenleg például a 2.4 méter magasságu fejtés teljes hosszúságában 1.7 méter mélyen lebukik a fedőközet. A régi fedő és az új fedő között 20 centiméter vastag szénréteg van, ami miatt az 1.7 méter vastagságu kötömegek nincs tartása. Ez alapesebb biztosítást igényel, het tünfa helyett például kilencet használnak és az eddiginél felével több idő kell a biztosításra. A brigád tagjai ezt megértik és lelkiismeretesen el is végzik, bár rosszul esik nekik, hogy a bányásznap i versenyben emiatt nem érhetnek el olyan eredményt, amire számítottak. Nemrégiben azonban a brigád szabadságon lévő tagja helyett hozzájuk osztották be Kotró Márton vájárt. Kotró Márton eleinte csak a szemet nézte és nem törődve saját és társai biztonságával, a könnyebb, de veszélyesebb módon jóvesztette a szemet. Jelenszky János - bár sok türelmes szóra volt szükség - nem mozdult mellőle, amíg munkamódszere helytelenségéről meg nem győzte.

Jelenszky Jánosnak, a szocialista munka hősének DISZ-frontbrigádja a nehéz körülmények ellenére is helytáll: a hónap eddigi szakaszában 109 csille szemet adott terven felül. Eleget tesz a csapat az általuk elindított "Tornalj gazdaságosan" mozgalomban vállaltaknak is. Április óta havonta 6 köbméter új fát takarítanak meg és a megtűrt palaszálék alatt termelnek./folyt.köv./

/Kossuth-díjsok...I.folyt/ ö Vid Vg Hné Mi

Teljesítette 1500 csillós vállalását  
a Kossuth-díjas Mészáros József  
brigádja

A tatabányai VI-os akna mélyszinti bányamezejében igen nehéz körülmények között dolgozik a Kossuth-díjas Mészáros Józsefnek, a szocialista munka hősnök brigádja. Egy nyolc órás műszak alatt is többször abba kell hagyniok a munkát, mert a munkahelyük közelében bujkáló széntes bányatűz sokszor, szinte váratlanul elgázosítja a levegőt. Az ilyenkor szokásos levegőcsere idején a 302-es fejtésben megáll a munka.

A Mészáros brigád három-három tagja harmadonként váltja egymást, a gyakori félórás kiesések ellenére is példamutatóan megállja a helyét, sőt nagyszerű termelési eredményeivel nemcsak a VI-os akna, hanem a tatabányai szénmedence legjobb szénlőcseperei közé tartozik. Az egész év átlagában eddig 146.5 százalékos teljesítménnyel dolgozott, most augusztusban 150 százalék a brigád átlagos teljesítménye.

A bányásznapra készülve a harmadik negyedéves tervén felül 1500 csille szénre ígért a brigád nevében Mészáros József, Vigh Miklós és Lics József, a három szénvezető vállalkozó, s ígéretét mindhárom harmad teljesítette, s így hátfőn a 1500 csille szén is elhagyta munkahelyüket.

Egész évi 16.570 csillós tervükből már alig több mint 600 csille szén hiányzik. . . : Ilyen eredményt a tatabányai szénlő brigádok közül egy sem ért el eddig. A Mészáros-brigád nagyszerű helytállásának és munkasikereinek jelentős része van abban is, hogy a VI-os akna 100.9 százalékos átlagnál tart havi tervében.

/folyt.köv./

/Kossuth-díjasok....2.folyt/ö Vid Vg Uné Ni

Loy Arpád brigádjának eredménye: csaknem  
2000 tonna szén terven felül

Nincs bányász Magyarországon, aki ne ismerné Loy Arpádnak, az alberttelepi bányászati Kossuth-díjas frontmesterének, a szocialista munka hősnének a nevét. Ezekkel ezelőtt, amikor először kelt bírókra az új a régivel - az alberttelepi bányászati üzemben ő is szívós kitartással harcolt az új, magasabb termelési technológia bevezetéséért, a frontfejtések kialakításáért. Nem utolsósorban az ő szívósságán mulott, hogy az alberttelepi front az első magyar bányásznapra már öntötte a szenet. Azóta a Borsodi Szénmedencében már 45 frontbrigád dolgozik.

Elsők között szervezte át brigádja munkáját a ciklusgrafikon szerinti termelésre. Az eredmény: a harmadik bányásznap versenyben műszakonként nem egyszer terven felül 500 csillószenet küldtek a felszínre az egymással vetélkedő alberttelepi frontbrigádok.

Később az üzem műszaki vezetőivel közösen új ciklusgrafikont dolgozott ki. Az új diagram alapján minden bányász látja: mennyi az ideje, s hol kell tartania a munkában. He elmarad - a következő munka folyamatnál p<sup>h</sup>tolhatja a mulasztást. Vezetik az ellenőrző diagramot is. Ezen óráról-órára látják nemcsak a bányászok, hanem a műszaki vezetők is, hol van hiba, hol kell javítani a munkaszervezésen.

Az új diagram alkalmazása nagyszerűen bevált. A Loy-brigád a korábbi 42 mászás fejteljesítményt csaknem 50 mászárra emelte, s már teljesítette a bányásznap tiszteletére tett felajánlását is. Julius elsejétől kedd reggelig csaknem 2000 tonna szenet küldött felszínre terven felül. /MTI/

---

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 46. kiadás

1955 augusztus 30

óra

perc

Bemutetják Bulgáriában a "Fel a fejfel" című magyar filmet

i Fm/Fm Li Hné Mi 1955 augusztus 30  
Az "Otcsesztvon Front" című bolgár napilap fénykép kíséretében közli, hogy bemutatják Bulgáriában a "Fel a fejfel" című magyar filmet./MTI/

---

Az Országos Szépművészeti Muzéum a Uj Magyar Képtárban

i Fm/Fm Li Hné Mi 1955 augusztus 30  
szerdán délután a Muzéum Baráti Körének tagjai részére Szegediné Lejta Edit művészettörténész tart tárlatvezetéssel egybekötött előadást a Brocky Károly- emlékkiállításról./MTI/

---

Magyar matematikusok utaztak Csehszlovákiába

k MTA & Dó KC Hné Mi 1955 augusztus 30  
A Csehszlovák Tudományos Akadémia szeptember 1 és 8. között rendezti meg a csehszlovák matematikusok IV. kongresszusát, amelyre a Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben hététagú küldöttség utazott. A küldöttség vezetője Alexits György akadémikus, tagjai Hejós György akadémikus, Rényi Alfréd, az Akadémia levelező tagja, Szőkefalvy-Nagy Béla, az Akadémia levelező tagja, Császár -kos, a matematikai tudományok doktora, Fejostóth László, a matematikai tudományok doktora és Fuchs László, a matematikai tudományok doktora./MTI/

---

Gabonatermelési kongresszust és sok tapasztalatcsere-értekezletet rendeznek az Országos Mezőgazdasági Kiállítás ideje alatt

i Kö/HM/Gy No Mi 1955. augusztus 30.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás nagy gyakorlati iskolája is lesz a mezőgazdasági termelésnek. A legszebb terményeket, a legkiválóbb állatokat láthatják majd a kiállítás látogatói. Ugyanakkor megismerkedhetnek mindazokkal a fejlett módszerekkel is, amelyekkel a kiállításon is látható kimagasló eredményeket elérték. Ennek az ismeretanyagnak az elmélyítését szolgálják a kiállítás ideje alatt rendezendő tapasztalatcsere-értekezletek is. Szeptember 10-én az Országház épületében tartják meg az országos gabonatermelési kongresszust. Ezenkívül a kiállítás csaknem minden napján lesznek tapasztalatcsere-értekezletek, amelyekben a növénytermelés, az állattenyésztés, a gépesítés és a nagyüzemi gazdálkodás sok más fontos kérdését vitatják meg. A kiállítás első hetében a következő tapasztalatcsere-értekezletek lesznek:

Szeptember 5-én:

Az élenjáró termelőszövetkezetek kimagasló növénytermelése. Előadó: Márczisz Antal, a Földművelésügyi Minisztérium termelőszövetkezeti főosztályának vezetője.

A Zetor és Lanz-Bulldog traktorra alkalmazott függesztett kultivátorokkal végzett gépi kapálás tapasztalatai. Előadó: Németh István tervezőmérnök.

Szeptember 6-án:

A kukorica termésátlag-növelésének módjai. Előadó: Czapári László, az Alsó-tengelici Kísérleti Gazdaság vezetője.

Korai hajtattott- és szabadföldi zöldségtermelés. Előadó: Jozsenszky Árpád, a Dél-dunántúli Kutatóintézet osztályvezetője.

A traktorszántás műszaki és agronómiai kérdései. Előadó: Kovács Gyula tudományos kutató.

Szeptember 7-én:

Homoki gazdálkodásunk új utjai. Előadó: Westsik Vilmos, Kossuth-díjas, a Nyiregyházi Homokjavító Kísérleti Gazdaság vezetője.

Öntözéses zöldségtermelés. Előadó: Gyöngyösi Gábor főagronómus. Drótvézrléses négyzetbevető géppel végzett négyzetes vetés tapasztalatai. Előadó: Kertész István kutató.

Szeptember 8-án:

Üzemileg és gazdaságilag leghelyesebb takarmánytermelés. Előadó: Terlanday Sándor, a Nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet vezetője.

A sertéshizlalás fejlett módszerei. Előadó: Benczik Sándor, a Mezőhegyesi Állami Gazdaság Kossuth-díjas sertéstenyésztője. A kombájnszerű kezelése. Előadó: Kertay Dénes kutató./Folyt.köv./

B 48. kiadás

1955. augusztus 30.

17 óra 30 perc

/Gabonatermelési kongresszust...1.folyt./ i kö/HM/Gy No Mi

Szeptember 9-én:

A lóo mázsás burgonyatermelés mozgalma. Előadó: Nyéki Jenő kutató. Takarmányok tartósításának és felhasználásának fejlett módszerei. Előadó: Biró Gyula főállattenyésztő.

A cukorrépa-betakarítás gépei. Előadó: Kovács Gyula kutató.

Az előadásokat reggel az Agrártudományi Egyesület Reáltanoda utcai helyiségében tartják meg, utána a tapasztalatcsere-értekezlet résztvevői a kiállításon vitatják meg a felmerült kérdéseket. /MTI/

---

Tanévnyitó ünnepélyre készülnek az iskolákban és az egyetemeken

i sr a Szó/Gy KC Mi 1955. augusztus 30.

Az iskolák udvarán és folyosóin már nagy a forgalom. Az idősebb pedagógusokon kívül gyakran keresi fel új munkahelyét az idén munkába álló 2280 új tanító és 2010 új szaktanár, továbbá 600 középiskolai tanár. Az új tanuló - 190.000 elsőosztályos általános iskolás és 31.000 elsőosztályos középiskolás közül sokan - ismerkednek már a nevelőkkel, diáktársaikkal, az iskolával. Az általános, a középiskolák, a főiskolák és az egyetemek szeptember 1-én ünnepélyesen nyitják meg kapuikat.

A gödöllői Petőfi Sándor általános fiúiskola évnemítője egybeesik fennállásának 225. évfordulójával. A kiszombori általános iskola 125. tanévét kezdi meg.

Az ország sok helyén újonnan felépült korszerű általános iskolák várják a tanulókat: Kiskunfélegyházán tíztantermes, Veszprémben és Szolnokon 8-8 tantermes, Dombóváron pedig négytantermes új iskola nyílik. Dombóváron az épület avatását, a tanévnyitást összekötik a névadó ünnepélllyel: Gárdonyi Gézárról nevezik el az iskolát.

Sok középiskolás is új otthonban kezdheti a tanévét. Siófokon 8 tanteremmel, Orosházán kétemeletes, modern épületben 20 tanteremmel, továbbá Szentendrén, Budapestben a XIII. kerületben nyílik új középiskola.

Az egyetemeken és főiskolákon ugyancsak szeptember 1-én tartják a tanévnyitó ünnepségeket. Az Eötvös Loránd Tudományegyetemen augusztus 31-én délután az aulában Sötér István rektor ünnepélyesen fogadja az elsőéves hallgatókat. Szeptember 1-én az egyetemi karokon külön-külön rendezik a tanévnyitót.

/Folyt.köv./ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1955. augusztus 30.

17 óra 25 perc

/Tanévnyitó ünnepélyre...folyt./ i Sr & Szb/Gy KC Mi

A nyelv- és irodalomtudományi és a történelemtudományi kar együttesen délelőtt 9 órakor az egyetem aulájában ünnepel, az állam- és jogtudományi kar ugyanott délelőtt 11 órakor, a matematikai, fizikai, kémiai kar pedig 10 órakor, az élet- és földtudományi kar pedig 11.30 órakor a Ságvári tereben.

A LeninIntézet a dísztermében 9 órakor tartja évnyitóját, a Budapesti Műszaki Egyetem 10 órakor az aulájában. Az évnyitón aranydiplomával tüntetik ki az 50 évvel ezelőtt végzett mérnököket. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem délután 4 órakor, az Építőipari Műszaki Egyetem pedig fél 5 órakor nyitja tanévét. Itt az ünnepségen közreműködik a DISZ VIT-dijas budapesti együttese.

A budapesti Orvostudományi Egyetem ünnepségén szeptember 1-én, délelőtt 11 órakor az Építők Rózsa Ferenc Kulturházában dr. Gogasi-Kiss Pál dékán tart megnyitó beszédet./MTI/

---

Csaknem 5 millió forintos beruházási hitelt kapnak az idén Nógrád megye termelőszövetkezetei

Vid R Gy No Mi 1955. augusztus 30.

Nógrád megye termelőszövetkezetei az állam támogatásával egész éven át építkeznek. A nyáron 53 építkezést fejeztek be. Többi között elkészült az: ...erdőtarcsai Szabadság Termelőszövetkezet 50 férőhelyes tehénistállója, a dejtári József Attila Tsz korszerű, 300 férőhelyes juhhódálya és mintegy 130.000 forintos beruházással kigyulladt a villanyfény a Cered-tóújfalusi Buzakalász Tsz tagjainak házában és gazdasági épületeiben.

Ősszel folytatják az építkezéseket a megye szocialista gazdaságaiban. A napokban tehénistálló építését kezdték meg a minálygergei Béke Termelőszövetkezetben és hamarosan sor kerül hét közös gazdaság villamosítására is. Ebben az évben összesen mintegy 5 millió forintos állami támogatást kapnak Nógrád megye termelőszövetkezetei építkezésre, villamosításra és gépvásárlásra./MTI/

---

?

B 50. kiadás

1955. augusztus 30.

17 óra 05 perc

Negyven perc munka - három perc alatt! - Új technológiai módszert próbáltak ki a Fémáru és Szerszámgyárban

i TP/HM/PE KM X Mi

1955. augusztus 30.

Olinger Kornéli, a Fémáru és Szerszámgyár forgácsoló üzemének vezetője fáradhatatlan harcosa a gyártásfejlesztésnek. Kedden ismét újabb olyan készülékkel gazdagította üzemét, amellyel nagy termelékenységet lehet elérni. Az MVE 280-as esztergagép késtartójának nyolc furatát eddig egyenként munkálták ki, s ez negyven percet vett igénybe. Az üzemvezető elgondolása szerint átalakított esztergagépra újfajta készüléket szereltak, amely lehetővé teszi, hogy a nyolc furatot egyszerre munkálják meg.

A fémárugyáriak Kőszegi Vilmos géplakatos, a szakma kiváló dolgozója és Orbán Sándor sztahanovista géplakatos, a múlt héten pénteken kezdtek hozzá a készülék elkészítéséhez. Munkájukkal már annyira előrehaladtak, hogy kedden sor kerülhetett az első próbára. A kísérlet várakozáson felül sikerült. Már az első próbadarabot az előlotti negyven perces munkaidővel szemben három perc alatt elkészítették. A fémárugyáriak ezzel az ujitással is bizonyosságot adtak annak, hogy megvan bennük a készség az előttük tornyosuló nehézségek leküzdésére. Az ilyen és hasonló új módszerek alkalmazására a Fémárugyárban különösen nagy szükség van, mert a juliusi tervüket nem teljesítették és az előző hónapban jelentkező hiányosságaikat még augusztusban sem számolták fel. /MTI/

Ünnepi est a Vietnami Demokratikus Köztársaság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából

i Fm/PE Li Mi

1955. augusztus 30.

A Vietnami Demokratikus Köztársaság megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából a Kulturális Iskolák Intézete szeptember 2-án, pénteken este ünnepséget rendez a Magyar Képhadsereg Központi Tiszti Házának nyári helyiségében. Ünnepi beszédet mond Cséternki Lajos, a Szakszervezetek Országos Tanácsának titkára. Utána műsor következik, majd levetítik a Dien Bien Phu-i harcokról készített dokumentumfilmet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 51. kiadás

1955. augusztus 30.

12 óra 25 perc

Közlekedési intézkedések a Mezőgazdasági Kiállítás idejére

i Zs/Szné/Cy Li X Bn 1955. augusztus 30.

Budapest Főváros Tanácsának Közlekedési Igazgatósága

közi:

Budapest Főváros Tanácsának Közlekedési Igazgatósága a szeptember 3-tól 20-ig tartó Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár látogatóinak zavartalan utazása érdekében az alábbi közlekedési intézkedéseket lépteti életbe a vásár időtartamára:

Munkaszüneti napokon a Baross tértől a Fiunei és Salgótarjáni uton át M-jelzéssel, a Boráros tértől a Soroksári ut, Hámán Kató ut, Orczy ut és Salgótarjáni uton át S-jelzéssel közlekedik villamos.

29-es jelzéssel minden nap közlekedik villamos a József köruttól a Népszínház utcán és Salgótarjáni uton át a kiállítás főbejáratáig.

A Blaha Lujza tértől a Rákóczi uton, Baross téren, Kerpesi és Albertirsai uton át M-jelzéssel minden nap autóbuszjárat közlekedik a kiállítás főbejáratáig. Vitel díj az autóbuszon: vonaljegy az egész útvonalra 1.50 Ft, átszállójegy az V. övezet kivételével 2.50 Ft, átszállójegy az V. övezetből 3 Ft.

A fenti járatokhoz csatlakozó villamos- és trolibusz, valamint autóbuszjáratok a vásár ideje alatt megfelelően sűrítve közlekednek./MTI/

---

"Ősztől - és ertől az állatvilágban"

i Zs/Szné/Cy Bn 1955. augusztus 30.

címmel augusztus 31-én, szerdán este 8 órai kezdettel a TTIT előadást rendez az Állatkerti Szabadtéri Színpadon. Előadó: dr. Molnár Imre, a Gyermeklélektani Intézet igazgatója./MTI/

az Állami

---

B 52. kiadás

1955. augusztus 30.

18

óra

perc

Az egyetemi DISZ bizottságok felkészültek az új tanévre -  
A pécsi egyetemi oktatótestület fiatal kommunizmusainak példamutatása

Övid MA/Dé/É Li X Bn

1955. augusztus 30.

A vidéki egyetemek DISZ-bizottságai országsszerte kidolgozták munkatervüket az új tanévre. A munkaterv eredményes végrehajtása érdekében a tanévkezdés előtti napokban az egyetemi városokban három-négynapos tanfolyamokat rendeztek az ifjúság vezetői részére. A tanfolyamokon ismertették a párt Központi Vezetőségének az ifjúság neveléséről hozott határozatát és megtárgyalták az ifjúság nevelésének a kérdéseit, valamint a DISZ szervezet előtt álló többi feladatokat. A tanfolyamokon egyetemi tanárok is tartottak előadásokat.

A Debreceni Orvostudományi Egyetemen több mint félezer orvostanhallgató tanul. A DISZ bizottság elhatározta, hogy az új tanévben fokozottan segítik az ifjúság helyes nevelését, a tanulmányi fogyclem és színvonal emelkedését. Az elsőéveseknek a sokkal több segítséget nyújt, mint a korábbi években. Megalakítják a végzett fiatal orvosok DISZ szervezetét is. Igen gazdag kulturális programot állított össze a DISZ bizottság. Ennek egyik érdekes része, hogy olyan közös színházlátogatókat szerveznek, amelyekben csak egyetemi hallgatók és professzorok töltik meg a színházat. Tervezték azt is, hogy "operavonatot" indítsanak Budapestre. Tanárok és hallgatók így együtt látogatnak meg a Magyar Állami Operaház valamelyik előadását. Ezenkívül széleskörű együttműködést terveznek a helybeli írókkal és művészekkel.

A Szegedi Tudományegyetem és a Pedagógiai Főiskola DISZ bizottságának több mint 1500 DISZ-tag munkáját, fejlődését kell irányítani. Székely Sándor, a DISZ bizottság titkára az idén a Szovjetunióban tanulmányozta az egyetemi komszomol szervezetek munkáját. Az ő tapasztalatai alapján a Pedagógiai Főiskolán alapszervezeti joggal felruházott DISZ csoportokat szerveznek. A 15-20 főnyi kis csoportokat közvetlenül a kéri DISZ-vezetőségek irányítják. A csoportok vezetői részére havonta tapasztalateserét rendeznek.

Szegeden a diákság kulturális életének középpontja a DISZ-bizottság terve szerint az egyetemi diáklklub lesz, ahol hetenkint előadások, viták, zeneórlutások, karonként rendezett klubestek, szakköri foglalkozások bő lehetőséget nyújtanak a fiataloknak magas színvonalu kulturális szórakozásra. Nyolc sportágban megrendezik az egyetemi bajnokságokat, amelyekben mintegy ezer fiatal méri össze majd tudását.

/folyt. köv./ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1955. augusztus 30.

18 óra 05 perc

/Az egyetemi. . . folyt./ ö vid MS/DÉ/PE Li X Bn

Pécsett több mint nyolcvan egyetemi és főiskolai DISZ vezető tárgyalta meg a jövő évi munkát a négynapos tanfolyamon. Pécsett különös gondot fordítanak arra, hogyan tudják valóban a hallgatók otthonává tenni a két egyetemi diákkotthon, hiszen az 1300 főnyi egyetemi és főiskolai ifjúság több mint fele diákkotthonban lakik. Hívonta ismeretterjesztő előadásokat rendeznek majd az otthonokban és folytatják a nagy népszerűségnek örvendő hangverseny-estéket. Ezenkívül minden héten klubestet tartanak, amelyen lehetősége nyílik a zenekedvelő fiataloknak, hogy ének- és zene-tudásukkal szórakoztassák társaikat. Az ilyen estekre meghívják a város íróit, művészeit is. Az új tanévben naplót vezetnek a diákkotthonok életéről. Különös gondot fordítanak az elsőéves hallgatókra. Az egyetemi oktatótestület fiatal kommunista tagjai védnökséget vállalnak az elsőévesek fölött. Mindegyikük három-négy új hallgatóval foglalkozik majd, meglátogatja őket otthonukban és együtt megy velük kirándulni, szórakozni. /MTI/

-----

Szerdán Orosháza vendégszereplés az Állami Operaház együttese

i Tom/Tr/PE Li Bn

1955. augusztus 30.

Az Állami Operaház augusztus 31-én, szerdán teljes együttesével Orosháza és környéke termelészövetkezeti dolgozóinak mutatja be Kacsón Pongrácnál "János vitéz" című daljátékát. Az előadásban fellép Gyurkovics Lária Kossuth-díjas kiváló művész, Fodor János Kossuth-díjas érdemes művész, . . . Gencsy Sári és a címszerepben Sárdi János. /MTI/

-----

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 54. kiadás

1955 augusztus 30

19 óra 25 perc

Pest megyei agronómusok .....1. folyt/

Megállapította, hogy a mezőgazdászok munkája fejlődésről tanuskodik. Tsz-cink gabonatermésük 80 százaléknál kiváló, jó, illetve megfelelő elveteményt biztosítottak - mondotta többi között. A kukorica vetésterületének 75 százaléknál alkalmaztunk négyzetes vetést. A növényápoló gépek kihasználása is fejlődést mutat: 97 százalékre teljesítettük tervünket. Az idei év volt az első - hangsúlyozta továbbá - amikor az első, a második, sőt a harmadik kapálást is szinte valamennyi termelészövetkezetünk elvégezte. A mezőgazdasági szakemberok meggyőző és felvilágosító munkája nyomán 12 gépállomásunk 100 százalékon felül teljesítette kombájnaratási tervét. Az elmúlt évekhez viszonyítva sokkal szervezettebben folyt a termelészövetkezetek munkája, gyorsabb ütemben, szinte szenvedés nélkül, jóval hamarabb befejezték az aratást az egyénileg dolgozó parasztoknál.

A továbbiakban Prezenszky Gábor kiemelte, hogy a tsz-ek szorgalmas munkája s a megyei agronómusoknak szakmai útmutatásainak felhasználása ebben az évben bebizonyította a nagyszabású gazdálkodás fölényét az egyéni gazdálkodásnál magasabb terméshozamok elérésében. A zsámboki December 21. Tsz-nek 19,6 mázsa az ősziárpa termésátlaga, az abonyi Kossuth Tsz 13,33 mázsa átlag búzatermést ért el, a pátyi Petőfi Tsz -ben, tavaly 9,3 mázsát takarítottak be őszi búzából, az idén 14,4 mázsát arattak holdankint. A lletenyésztésünk fejlődése is szembeűnő - folytatta - ez év januárjában 2717 tehenc volt tsz-cinknek, s júniusban már 3115 darabra szaporodott. Az eredményeknek mezőgazdasági szakembereink közül sokan voltak kiemelkedő harcosai. Mint például Kasza József, a pátyi Petőfi Tsz agronómus, Papp Erzsébet, az abonyi községi agronómus, Kovács András zsámboki mezőgazdasági előadó, Cséh Zoltán az áporkei Vörös Csillag Tsz agronómus és még sokan mások. Akadnak azonban még agronómusok, akiknek a munkájában lazaság, nemtörődömség fordul elő, akik például a mezőgazdaság fejlesztését, mint a Sződ községi agronómus, írósztal mellől akarják megoldani.

pedig

-Az aratást és a cséplést a megyében mindenütt befejezték. Sok helyen már megkezdték az előkészületeket az őszi munkálatokra, amelyeket egy Percig sem lehet halogatni - hangsúlyozta Prezenszky Gábor. - A kedvező nyár csapadékos időjárása hiteltelje ugyan képsznövényeink érési idejét, a nagyobb termés azonban bőven kárpótol ezért.

/folyt.köv./

/Pestmogyeyi agronómusok...2.folyt/VF/HM No Hné Bn

Az őszi mezőgazdasági munka megszervezése az időben elvégzett betakarítás és szántás ebben az évben még nagyobb jelentőségű, mint tavaly, mert ezzel rakjuk le a jövő évi nagyobb termést alapját, s ez egyben a mezőgazdaságvonatkozásában a második ötéves tervünk alapja is. A betakarítás; a vetés, a trágyázás, a mélyszántás politikai, herci feladat is. Minden perc késés, lazaság, szervezetlenség, vagy felkészületlenség termelőségcsökkenésünk jövedelmezőségének csökkentését, a Központi Vezetőség határozata végrehajtásának akadályozását, egész dolgozó népünk kárát jelentené. Eddigi munkánk eredményei, egyes hiányosságoktól eltekintve bizonyítják, hogy mezőgazdászaink meg tudják oldani a rájuk bízott feladatokat. Ezután Péczenszky Gábor főagronómus sorra vette az őszi mezőgazdasági munkák legfontosabb feladatait. A kenyérgabona kötelező termesztésével kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az 1956-os évben egy-másfél/átlag termésemelkedést kell biztosítani. A gépállományokon a kománjok nagyrésztét át kell alakítani napraforgó aratásra. Részletesen ismertette megyei viszonylatban a jóminőségű talajjelképzítés módszereit, a vetéssel kapcsolatban a vetőmag helyes felhasználását, utmutatást adott a trágyázásról, az őszi mélyszántásról, az állatállomány áttelítettségével kapcsolatos tennivalókról.

/mázas

/ászk

- A mezőgazdászok a betakarítási és szántás-vetési munkák elvégzéséhez kérik a mezőgazdasági állami bizottságok, a termelési bizottságok és a tömegszervezetek segítségét, hogy a párt határozatának megfelelően végezhessek el a rájuk bízott feladatokat. Majd ezzel fejezte be szavait: - Mezőgazdászainknak érezniük kell, hogy az őszi munkák idején a termelőségcsökkenési munkaszervezésnek vonzóvá kell válnia az egyéni dolgozó parasztok előtt. Tudniuk kell, hogy az egyéni dolgozó parasztokkal való foglalkozás, a nagyüzemi gazdálkodás előnyének nagygyerézése, a tsz-tagok eredményeinek ismertetése, a termelőségcsökkenési jövedelmezőségének, terméseredményeinek ismertetése napról-napra közelebb hozza az egyéni dolgozó parasztokat a termelőségcsökkenéshez és ez a legfőbb feladatunk.

Az érdeklődéssel fogadott beszámoló után a vitában Albert Károly, a kodi Szabadság Tsz és Rösler Ferenc tóthi-tótfalusi agronómus a jó vetőmag biztosításának jelentőségéről beszélt,

/folyt. köv. /

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 56. kiadás

1955 augusztus 30

20 óra 10

perc

/Pestmegyei agronómusok...3.folyt/ VF/III No Hné Bn

Sándor Ferenc a megyei gépállomások igazgatója felhívta a gépállomási agronómusok figyelmét arra, hogy dolgozzanak együtt a mérnökökkel, ellenőrizzék az őszi mezőgazdasági munkákat végző gépek előkészítését. A szokatlan időjárás miatt jóval nagyobb szerepe van a gépeknek a betakarítás mielőbbi elvégzésében, a napraforgó-erítésben, ... a cukorrépa és a burgonya kiemelésében. Biztosítani kell, hogy ezek a gépek ne álljanak egy percre sem tétlenül. Megemlítette, hogy a Parbéli Gépállomás dolgozói újítja kukoricaszár-betakarító gép tervén dolgoznak s kilátás van rá, hogy az újítást hamarosan alkalmazhatják a többi gépállomások is. A gépek munkáját úgy kell megszervezni - mondotta - hogy az őszi mélyszántással egy időben a vetésszántási munkálatokat is elvégezhessük, s hogy az örvényi dolgozó parasztok számára is biztosítani tudjunk megfelelő mennyiségű gépi erőt. Kovács András zsámboki községi agronómus a konzervgyárakkal kötött zöldségtermelési szerződések néhány kérdését említtette meg, majd Kuzsól Antal, a megyei tanács kertészeti felügyelője közölte tapasztalatait a zöldségfélék termeléséről, a rendkívüli esős időjárás viszonyok között. Felhívta a tanácskozás résztvevőinek figyelmét az öntözött zöldségtermő területek helyes kihasználására, a konyhakerti növények lombzetének szilvázására, majd pedig erre mutatott rá, hogy az idei bőséges gyümölcs termés tárolásának biztosítására a tsz-ek földművelésszövetkezetei segítségét.

Hárs Lajosné, a Pest megyei tanács vb. elnökhelyettese felszólalásában kiemelte: az őszi mezőgazdasági munkák jó megszervezése biztosítja, hogy esatát nyerünk a párt által kitűzött kettős feladatban, a természetesenek növelésében s a termelőszövetkezetek fejlesztésében. Az agronómusoknak nemcsak az a feladatuk, - hangsúlyozta Hárs Lajosné - hogy a termelési feladatokat megoldják, hanem az is, hogy felvilágosító munkát végezzenek azok között, akiknek a feladatokat végre kell hajtaniuk. A megyeszerte megrendezett mezőgazdasági kiállítások szemléletesen megmutatták a termelőszövetkezetek jó munkájának eredményét - mondotta - az agronómusok ne tekintsék lezártnak a kiállításokkal a termelőszövetkezeti vitányok népszerűsítését.

/folyt.köv./

Ko

B 57. kiadás 1955. augusztus 30. 20 óra 10 perc

/A Pest megyei agronomusok. . .4. folyt./ t VF/HR/PE No Bn

Soffert János<sup>6</sup> nyársapáti Mészáros János Tsz mezőgazdá-  
sza elmondotta, hogy az őszi munkálatokhoz hozzákezdtek már, ed-  
dig ötven holdon elvetették a rozsot és kilenc holdon az árpát.  
Soffert János bejelentette, hogy az őszi betakarítást és a vetést  
október 25-ig be fogják fejezni. Csankó András Isasszeg község  
agronomusa a maga tapasztalatával erősítette meg, hogyha az agro-  
nómus szakmai útmutatásai szerint a termelőségvetkezeti jól dolgo-  
zik, az egyéni dolgozó parasztlak felkeresik őt tanácsért. Vértési  
István, a megyei tanács növénytermelési osztályának agronomusa  
a vetőmagok csávázásának helyes módszereit ismertette a tanácsko-  
zás résztvevőivel. Utána Schiffer Andor, a szentendrei járás agro-  
nómus összehasonlító adatokban szemlélítette mennyivel jobb ter-  
mésátlagokat értek el a járás termelőségvetkezeti az egyéni dol-  
gozó parasztlaknál. Holdankinti átlag szerint - mondotta - az őszi  
árpából a tsz-ek 14,5, az egyéniek 11,7 mázsát takarítottak be. Bu-  
zából a tsz-ek 9,8, az egyéniek 8,8, rozsából a tsz-ek 6,5, az egyé-  
niek 5,5, tavaszi árpából a tsz-ek 10, az egyéniek 9 mázsás ter-  
mést értek el. Felhívta a tanácskozáson résztvevő mezőgazdászok fig-  
yelmét arra, hogy az őszi mezőgazdasági kiállítással kapcsolatban  
ne feledkezzenek meg a kiállítás előkészítéséről és közönségszerve-  
zési munkájáról.

A számos hozzászólás után Falusi Tibor zárszavában hang-  
súlyozta . többi között, hogy a megyében a lucernavetés határideje  
szeptember 15, az őszi árpáé szeptember 30, a rozsé október 20,  
a búzáé október 25-ike. Aki tavaly időben vetett, - mondotta - az  
idén 1-3 mázsával többet takarított be. A betakarítás mielőbbi el-  
végzésének ezidén nemcsak az a jelentősége, hogy rövid idő alatt  
helyet biztosít az őszi vetések számára, hanem a kapások bő termé-  
sének időben elszállítása is. Hiszen ezidén - folytatta - kukoricá-  
ból holdankint 8-10, cukorrépából 20-30, burgonyából 10-15 mázsá-  
val nagyobb a megyében a termés, mint tavaly. Ezért nagy figyel-  
met kell fordítani a termények tárolására is. A továbbiakban  
Falusi Tibor hangsúlyozta, hogy az agronomusok vetés előtt feltét-  
lenül végezzenek csiráztatási próbát és ennek alapján határozzák  
meg, mennyit kell vetni az egyes gabonafajtákból. Több hozzászólás-  
ból kiderült - jegyezte meg -, hogy a kulákok igyekeznek kivonni  
magukat a kötelező vetés tervteljesítéséből. A mezőgazdászok nyujt-  
sának segítségét a gabona vetési terv teljesítésének ellenőrzésé-  
ben. A megyében hatezer holdon már elvégítették a vetőszántást és  
négyezer holdon a vetést is.

A tanácskozáson mint <sup>egy</sup> 30 községi és termelőségvetkezeti  
agronómust dicsérő oklevéllel tüntettek ki. /MTI/

MT I BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1955. augusztus 30. 10 óra 10 perc

Az uttörő munka vezetőinek kétnapos értekezlete

t HI/Szné/PE Li X Bn

1955. augusztus 30.

A DISZ Központi Vezetőségének székházában kedden kétnapos értekezlet kezdődött, amelyen az uttörő intézmények igazgatói és a tanulóifjúság ügyeivel foglalkozó megyei DISZ-vezetők megvitatják az új tanévben rájuk háruló feladatokat. Az értekezleten Hol-ló László, a DISZ Központi Vezetősége uttörő osztályának vezetője tartott beszámolót.

Bevezetőben rámutatott azokra a jelentős eredményekre, amelyeket az uttörő intézmények elértek a pajtások tizezreinek iskolán kívüli nevelésében, a csapatok munkájának segítségével. Bizonyítja ezt az a szorgos tevékenység, amellyel uttörőink a felszabadulás tizedik évfordulóján, a DISZ kongresszusa és a DIVSZ tiszteletére rendezett különböző ifjúsági mozgalmakban részt vettek.

- A magyar uttörők nagy családja az új tanévben ünnepli az uttörő szervezet fennállásának tizedik évfordulóját - folytatja. - Az uttörő intézmények egész tevékenységének tehát - a DISZ II. Kongresszusa határozatainak értelmében - elő kell segítenie a jubileumi év győzelmeire vitelét. Az uttörőintézmények éppen ezért segítsék elő, hogy a jubileumi évben a pajtások mindenütt feldolgozzák csapatuknak, az uttörőházaknak, az Ifju Technikus és az Ifju Természetkutató Állomásoknak történetét, és készítsenek az összegyűjtött anyagból albumot. Ezekből az év végén az uttörő intézmények rendezzenek kiállításokat. Ilyenformán a mozgalom hagyományainak ápolásával neveljék uttörőinket arra, hogy büszkék legyenek saját szervezetükre, növeljék bennük a hazaszeretetet, a hűséget a párt és a DISZ iránt. Neveljék őket a testvéri népek, elsősorban a felszabadító Szovjetunió szeretetére, a proletár nemzetköziségre, az elnyomott népek iránti szolidaritásra.

- Minden uttörő intézmény feladata - mondotta a továbbiakban - hogy a vidéki uttörőcsapatok munkájának fokozott segítségére levelező szakköröket szervezzen, szermester, repülőmodellező, háztartási és egyéb szakkört. Ezen kívül rendezzenek minél több előadást a természettudományi és technikai kérdésekről, továbbá kiállításokat, találkozókot, filmvetítést. Tartsanak előadásokat biológiai és fizikai témákról, figyeljenbe véve a gyermekek érdeklődését. Szervezzenek kirándulásokat a város, a kerület, vagy a járás nevezetességeihez, s a munka megszerettetése érdekében vigyék el a pajtásokat üzemlátogatásokra, vagy mozgósítsák őket nagyobb társadalmi munkákra, például fegyűjtésre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1955. augusztus 30. 20 óra 20 perc

/Az uttörő munka. . . folyt./ t HI/SznC/PE LI X Bn

- Uttörő intézményeink vezetői, s az ott dolgozó nevelők egész éven át fáradozzanak az uttörőszervezet alakulása tizedik évfordulójának felajthetatlenné tétele érdekében. E munka eredménye mutatkozik meg az uttörők minden tétőben, tanulásában, szórakozásában, - mondotta befejezésül Holló László.

A beszélőhöz számosan szóltak hozzá. Az értekezlet szerdán délelőtt folytatja munkáját. /MTI/

---

A felsőnyomási állami gazdaság ifjúsági cséplőbrigádja a 130 vagonos teljesítményt is túlszárnyalta.

i SJ/PE Bn

1955. augusztus 30.

Az állami gazdaságok ifjúsági cséplőbrigádjai azokban a gazdaságokban, ahol még nem fejezték be a cséplést, vasárnap is dolgoztak. Megkötészerzett erővel dolgoznak a cséplés mielőbbi befejezéséért. A versenyben élenjáró felsőnyomási ifjúsági cséplőbrigád, Csernus Ferenc és Simon József brigádja augusztus 30-án délig a 130 vagonos eredményt is túlszárnyalta. Teljesítményük 13,046,20 mázsa. Az egy dobnilliméterre eső teljesítményük 954 kilogramm, ami országos rekord.

Második: Komlovszki János és Sovány György "Zalka Máté" ifjúsági cséplőbrigádja, az örnékyuti állami gazdaságban. 1370 mm-es cséplőgépen 11,509 mázsa gabonát cséplelt el. Az egy dobnilliméterre eső teljesítmény 841 kg.

Harmadik: ifj. Hegedűs József és Kovács Lajos ifjúsági cséplőcsapata a Kunszentmártoni ÁG-ban. 1300 mm-es géppel 7501 mázsa gabonát csépláltak.

Az ifjúsági cséplőbrigádok a cséplés befejezése után több helyen silózóbrigádokká alakultak át. A keselyűhalmi állami gazdaság és a sinatelepi állami gazdaság ifjúsági cséplőbrigádjai már megkezdtek a silózást és ebben a munkában is jó eredményt érnek el. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás

1955. augusztus 30.

21 óra 05 perc

Megalakult a Szolnoki Népiegyüttes

vid PE -cz Bn

1955. augusztus 30.

Augusztus 30-án, délután a Szolnoki Városi Tanács nagytermében megalakult a Szolnoki Népiegyüttes.

Az ünnepélyes alakuló ülésen Elek Lajos, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese ismertette a népi-együttes tagjaira váró feladatokat. A több mint 130 tagu együttes már szeptember 1-én megkezdte munkáját, hogy november 7-én a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának ünnepén már bemutatkozhasson műsorival. /MTI/

-----

Elutazott a magyar küldöttség a római X. nemzetközi történelem-kongresszusra

k TTI & Tr/PE KC Bn

1955. augusztus 30.

Kedden este Andics Erzsébet akadémikus vezetésével magyar küldöttség utazott a római X. nemzetközi történelem-kongresszusra. A küldöttség tagjai: Molnár Erik akadémikus, - aki Rómában csatlakozik a küldöttséghez, - Ember Győző és I. Tóth Zoltán, akadémiai levelező tagok és Hanák Péter, a történettudományok kandidátusa. A küldöttséget a pályaudvaron a Magyar Tudományos Akadémia, a Történettudományi Intézet és a Magyar Történelmi Társulat képviselői búcsúztatták. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás

1955. augusztus 30.

11 óra 15 per

A kukoricanemesítési konferencián részt vett külföldi küldöttek

i Kö/TI/PE No Bn 1955. augusztus 30.  
tiszteletére a Magyar Tudományos Akadémia hétfőn este a margitszigeti Nagyszállóban bucsuvacsorát rendezett. Kedden a Magyar-Szovjet Társaság agrártudományi szakosztálya rendezett baráti találkozót a Társaság tudományos és művészeti klubjában a szovjet küldöttek, I.J. Gluscsenko, Sztálin-díjas akadémikus és A.Sz. Musszizjko, a biológiai tudományok doktora tiszteletére. /MTI/

-----

A híradástechnikai iparág művezetőinek tanácskozása

t Bgy/Pe Bn 1955. augusztus 30.  
Kedden a Telefongyár kulturtermben tartották meg a híradástechnikai művezetők IV. országos konferenciáját. A magyar iparnak oly sok dicsőséget szerzett iparág művezetői arról tárgyaltak, hogy a híradástechnika területén milyen lehetőségek vannak a technológia további fejlesztéséhez, hogy tudják a munkát jobbra, könnyebbé tenni.

Kompordai Aurél, a KGM Híradástechnikai iparigazgatósága műszaki osztályának vezetője, a művezetők előtt álló nagy feladatokról beszélt. Elmondott, hogy az iparág területén sokszor még maguk a művezetők is görcsösen ragaszkodnak a régi, megszokott gyártási módszerekhez.

Végül felhívta a figyelmet arra: hogy a művezetők járjanak elől jópéldával a munka magasabbfokú kulturáltságának megteremtésében.

Ezután több művezető szólalt fel. Elmondották terveiket, amelyekkel a műszaki fejlesztést segítik elő, de arról is szóltak, hogy milyen segítséget várnak a kooperáló vállalatoktól és az iparág igazgatóságának vezetőitől.

A tanácskozás hosszú időre irányt mutatott a híradástechnikai művezetők feladataihoz: legyenek élharcosai az új technikának, építsenek ki jó kapcsolatot a műhely dolgozóival, szeretessék meg velük az újat, hogy ezt maradéktalanul tudják megvalósítani, műszaki tudásukat állandóan fejlesszék, szakmai képességüket fokozzák. /MTI/

-----

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 62. kiadás 1955. augusztus 30.

21 ór 10 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 30-án, kedden este 21 órakor:

Nem változik a hőmérséklet

Tovább folytatódik a tengeri lég hullámok lassu szivárgása a szárazföldre. Emiatt Középeurópában változékony az idő.

Ezútnakban kedden is volt néhány helyen záporosó, zivatar. A hőmérséklet 23-26 fokig emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 19 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szerdán estig: változó felhőzet, néhány helyen, főleg a délutáni órákban záporosó, zivatar. Mérsékelt szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 23-26 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 328 cm.  
/MTI/

---

V é g e